

# FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd  
1925. március 24.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt  
Szerkesztőség: Plac-utca 34. szám  
Telefon: 10-30, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Plac-utca 42. Telefon: 18. szám.

ARA  
1500  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 85000 koron, külföldre 70000 korona.

Debreczen,  
XXIII. évf. 67. szám.

## 200 tagú küldöttség tiltakozott Walkó miniszternél a fogyasztási szövetkezetek és a hatósági üzemek ellen A debreceni kereskedők és iparosok akciójának országos sikere

Budapesti tudósítónk jelenti: Debrecen kereskedők és iparosainak kezdeményezése folytán vasárnap délután a vidék és a főváros kereskedői és iparosai a kereskedelmi és iparkamara nagytanácstermében kongresszusra gyűltek össze, hogy tiltakozzanak a fogyasztási szövetkezetek túlzott ellen.

A kongresszus Sándor Pált választotta elnökvé, aki megnyitójában rámutatott arra a túrhelytelen állapotra, hogy

az állam a kereskedők és az iparosok adóálliméréből szubvencionálja a szövetkezeteket,

amelyek, ha a kormány magukra hagyná, ugy összeomlanának, mint a kártyavárak. A kormány azonban legutóbb is 700 millió koronát adott a Perényi-féle szövetkezeteknek. Egvéb nagy előnyöket is élveznek a szövetkezetek, így kevesebb forgalmi adót fizetnek, mint a kereskedők. A szövetkezetek lényezükben ma már részvénytársaságok, nemcsak tagjaiknak árusítanak, hanem mindenkinek.

Nagy József, a debreceni Kereskedői Társulat főtitkára bejelentette, hogy a nagygyűlésen

nyolcvan város és község képviselőiben több mint 200 vidéki ki-küldött jelent meg.

Szabó Mihály, a debreceni szövet-ség elnöke beszédében hangsúlyozta, hogy ez a gyűlés nem felekezeti jellegű, csupán a szövetkezetek káros hatása miatt állanak itt sorompóba. Rámutatott itt arra, hogy a szövetkezetek életre hívásával és túlzott támogatásával a kurzuspolitikának az volt a célja, hogy a zsidókat kizsírítsák a kereskedelemből és az iparból. A szövetkezetek ismétlem ezek a kurzuspolitikai

agyonütöttek egy-két zsidó kereskedőt és iparost, de ezzel egyült agyonütöttek az egész magyar kereskedelmet és ipart is.

Kijelenti, hogy ha a kormány teljesen a kereskedők és iparosok kívánságait, azok egyöntetűen mögötte sorakoznak, h'vei lesznek, ellenkező esetben a legelősebben fordulnak szembe a jelenlegi kormányzati rendszer kereskedő- és iparosellenes politikájával. Beterjesztette a határozati javaslatot, amely

szükségesnek tartja a szövetkezetek és az állam közötti kapcsolatok teljes megszakítását,

mert ezek a kapcsolatok a kereskedelemre és iparra nézve legsértőbben a szövetkezetek rendkívüli kedvezményes, financiai támogatásában nyilvánultak meg. Szükségesnek tartja a határozati javaslat

az adóztatásban és a közigazgatásban az egyenlő versenyfeltételek megvalósítását.

Az adózási kedvezményt csak azok a szövetkezetek élvezzék, amelyek a törvény rendelkezéseinek megfelelőleg csak saját tagjaiknak árusítanak. A nagygyűlés szükségesnek tartja az üzemek reviziójára, illetőleg megszüntetésére vonatkozó rendelkezések mielőbbi végrehajtását.

A határozati javaslatot Földán Béla beszéde után, amely különösen a vidéki közigazgatási hatóságok részé-

ről a szövetkezeteknek nyújtott előnyöket ismertette, a nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

A határozati javaslatot ma délelőtt kétszáztagú küldöttség vitte fel Walkó Lajos kereskedelmi miniszternek. Sándor Pál, mindemelkelt bemutatja a miniszternek a küldöttség tagjait, köztük Kontsek Gézát, Nagy Józsefet, Békés Lajost, Kovács Józsefet és Csáthy Dezső drt Debrecenből, majd rámutatott a kereskedelem és ipar válságos helyzetére, amelyet nagy részben a fogyasztási szövetkezetek és a hatósági üzemek túlzott ellen okoztak.

Nagy József debreceni kereskedelmi társulat főtitkára ismertette az iparosok és kereskedők debreceni tömörülését, amelyet aztán a debreceniek tettek országossá. Az ország kereskedő és iparos világához fordultak tehát, hogy támogassák Debrecen akcióját. És az ország fel is karolta ezt az akciót. Debrecen mögé állt és a tegnapi nagygyűlésen lelkesen magáévá tette minden indítványát. Nyolcvan városból négyszáz kereskedő és iparos jelent meg, hogy ezzel is demonstrálják a válságos helyzetet.

Kovács József debreceni cipész-mester állított most a miniszter elé és felhívta a miniszter figyelmét arra, hogy a debreceni Hangya Szövetkezet támogatásával cipőüzem alakult,

ahol ötven segéd csinál konkurenciát az adókat nehezen fizető debreceni cipésziparnak. Bejelentette, hogy ha a miniszter nem intézkedik, hogy ez a verseny megszűnjék, a debreceni cipészek abbahagyják forgalmukat.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter válaszában elismerte, hogy a mostani helyzet — helytelen. Nem méltányos, — mondta. — hogy azok a fogyasztási szövetkezetek, amelyek nem altruista alapon működnek, adókedvezményekben és más természetű hatósági támogatásban részesüljenek.

Az ország kereskedőinek és iparosainak mostani akciója megfelel a kereskedelmi minisztérium intencióinak.

Belátja ugyanis, hogy a hatósági üzemek és kedvezményekkel támogatott szövetkezetek nem egyenlő feltételekkel versengenek a kereskedőkkel és iparosokkal. Ismeri a szövetkezetek és hatósági üzemek nagyarányú támogatását, de ezek nagy mértékben csak a múltban történtek, ma már fokozatosan megszüntetjük az adókedvezményeket és a hatósági támogatásokat.

A hatósági üzemek leépítésével valamint a tárgyak keretében foglalkozunk.

Ez egyébként is könnyebb, mint a fogyasztási szövetkezetek támogatásának megszüntetése, ép ezért megvárható, hogy a legközelebb már komoly intézkedések fognak történni.

Békés Lajos felhívta a miniszter figyelmét arra, hogy az alkalmi árusítók sok kárt okoznak a kereskedőknek.

Balkányi Kálmán, az OMKE igazgatója, rámutatott arra, hogy a városi és községi főbb tisztviselői helyi jogtalanok a fogyasztási szövetkezetek vezetőiségében. Sokszor megtörténik, hogy valamelyik szövetkezet igazgatója, mint városi tisztviselő, veft ki a helybeli kereskedők adóját.

Kiss Géza kormányfőtanácsos (Szeged) elmondta, hogy Szeged városa hatalmas hus- és péküzemet tart fenn. A szegedi kereskedelmi és ipari képviseltek már Bethlen miniszterelnök-nél is jártak emiatt.

A miniszterelnök csodálkozásának adott ki jelezést, hogy ezért deputáclóznl kell, mert egészen természetes, hogy az ilyen hatósági üzemek megszüntetendők.

Walkó miniszter kijelentette, hogy áraposon megvizsgálja az ügyet és feltétlenül meg fogja szüntetni ezt a szegedi hatósági üzemet.

A miniszter fogadószobájából távozó küldöttséget legalább 100 főnyi vidéki kereskedő és iparos várta a ke-

reskedelemügyi minisztérium hatalmas miniszteri előszobájában. Nagy József ismertette velük a miniszter választát, amely megnyugvást keltett.

A különböző városok kereskedelmi testületeinek elnökei üdvözölték ezután a debreceni érdekképviseletek nevében megjelent Kontsek Gézát, Békés Lajost, Nagy Józsefet és Csáthy Dezső drt, mint a szövetkezet és hatósági üzemek ellenes mozgalom kezdeményezőit és vezetőit. Köszönetüket fejezték ki, amiért Debrecen az ország kereskedői és iparosai élére állott ebben a létré folyó küzdelemben. A természeteltő kereskedők és iparosok lelkesen megajánozták Debrecen, mint a kereskedelem és ipar boldogulásáért folyó harc vezérvárosát.

## Györki Imre dr. beszámolója

Debrecen első kerületének képviselője a passzivitásról, a választójogi javaslatról és a debreceni törvényhatósági bizottságról

Györki Imre, Debrecen első kerületének nemzetgyűlési képviselője, vasárnap délután tartotta meg beszámolóját a Munkás-Ottthon udvarán szorongó többezer főnyi hatalmas tömeg előtt, amely zúgó tetszésnyilvánításokkal szakította állandóan félbe az érdekes beszédet s utána zajos ovációval fejezte ki, hogy változatlan bizalommal van Györki Imre iránt.

A gyűlést Labancz András nyitotta meg, aki bejelentette, hogy Propper Sándor képviselő nem vehet részt a beszámoló gyűlésén, mert Budapesten kell beszélnie a Petőfi-szobornál.

Nagy taps és éljenzést közt emelkedett ezután szóásra Györki Imre és a következő beszámolót tartotta:

Elsősorban a demokratikus ellenzék passzivitásba vonulásáról beszélt.

Két és fél éves parlamenti működés után látnunk kellett, hogy egyelőre a helyzet ott tartogatatlanná vált számunkra. Ha visszagonodnánk a kivonulás közvetlen okára, november 28-ára, Onök tisztában lehetnek azokkal, akik közéleti tisztességüknek ezen a viharos ülésén a közéleti tisztesség érdekében emelt szót, azért emélem szót, hogy ráat vessek annak az állapotnak, hogy legyenek olyanok, akik közéleti tisztességüket, parlamenti megbízatásukat arra használják fel, hogy jogtalan vagyoni előnyökhöz jussanak. Nem akartunk résztvenni olyan munkában, amely megfertőzi a közéletet, mutatkozzék ez akár kedvezményes részvények elozadásában, akár kivitt engedélyek jogtalan megszerzésében. Mi szent elhatározással léptük át a parlament kiűsöböt azzal, hogy dolgozni fogunk az ország gazdasági talpraállításáért, a szabadságjogok mielőbbi kiépítéséért, hogy a ránk kényszerített igazságtalan béke hamarabb revizió alá vessék és Magyarország területén érségekben helyreállítsák. (Hosszantartó viharos helvélés és taps.)

Stabilizált korona — stabilizált nyomor

Két és fél év alatt azonban ennek a nemzetgyűlésnek és kormányzatnak sikerült helytelen gazdasági politikátá-

### A politikai diktatura utjain

Amikor a kormány a szanálási törvény bealkalmazásával megteremtette a magyar pénzügyi adó- és gazdasági politikában a teljes diktaturát, elkerültünk látta az időt, hogy a diktaturát dítve politikai térre is. Amikor csak hosszas verekedés után sikerül egy-egy négyvillésre emelkedt kapni, vagy amikor Békéscsabán felgyújtották az összes szakszerve-

vel az ország gazdasági erejét teljesen lerontani és a dolgozók megélhetését a végsőkig meznehezíteni. Amikor a szanálási javaslatot tárgyaltuk, rámutattunk arra, hogy a szanálás végpusztulásba juttatja az országot és most — háromnegyed esztendő múlva — ehhez már közel is vagyunk. Milyen büszkéek voltak, hogy ők stabilizálni fogják a magyar koronát! Sikert is ez, de ugy, hogy a mezőgazdasági akkék, még inkább az ipari cikkek ára stabilizált korona mellett is állandóan emelkedik, a munkabérek ellenben az egyre növekvő munkanélküliséggel mindinkább leebb nyomódnak, úgy hogy azt kell mondanunk, hogy a kormány stabilizálta a koronát, de ezzel egyült stabilizálta a nyomort is. (Ugy van! Ugy van!) Nincs egyetlen társadalmi osztály, egyetlen dolgozó réteg, amely me állna végső pusztulás előtt. A kisipar lezuillott, a kereskedők tömegei a boltaitokban ácsorognak és várják a vevőket, akik nem akarnak jelentkezni, mert a fogyasztókat képviselő dolgozó polgárságot és munkásságot teljesen tönkre tették. (Ugy van! Ugy van!)

Itt van egy nagy réteg, a köz- és magántisztviselők, akik a legmínimálisabb életfeltételeket is a kezükben tudják a maguk számára biztosítani és talán a legrosszabb az ipari munkásság tömegeinek helyzete, amely hónapok óta kenyvertelenné vált és nincs segítő kéz, amely munkaalkalmat teremtsen, vagy átmentse munkacéljukat jobb időkre, pedig a munkanélküliség kérdése nem a munkások problémája. A fők a kapitalisztikus gazdasági rendszer helytelen politikája, amellyel a csökkent üzemmenetből is tömegével bocsátja el a munkásokat és helyezi B listára a tisztviselőket. A gyárak és a nagy ipari vállalatok termelése teljesen megbénult, hiába sített segítségükre a kormány indokolatlan magas vámtételekkel, mégis sorra hűnek ki a magyar kázanok. Ezt eredményezte a kormány gazdasági politikája és azt, hogy a lapokban egyebet sem lehet olvasni, mint csödböt, árverést, kényszerelvezést, amely a gazdaság leromlását jelenti.

teket, vagy amikor a Népszava kolportázióját abban a pillanathban elvotta a belügyminiszter, mielőtt a szociáldemokrata képviselők kivonultak a parlamentből, akkor azt kell mondanunk, hogy mi a szabadságjogok teljes hiányában vagyunk s addig nem is lehet modern demokratikus országról beszélni, amíg ezek intézményes kiépítése meg nem történik.

A házszabályrevízió

Amikor a kormányzat látta, hogy az egyetlen hely, ahol a szószabadság biztosítva volt, is kényelmetlen az ő működésére, mert látta és hallotta is a beérkezett jelentésekből, hogy kinyílik az emberek szeme s nem lehet hazug felszavakkal elkápráztatni a tömegeket, mint sikerült 1919-ben és 1920-ban, s hogy az a munka, amelyet az ellenzéki képviselők ország dolgozó népességére az ő működését illetően, akkor igyekezett ennek az egyetlen helynek szólásszabadságát is elvenni s betervezte a házszabályrevízióról szóló javaslatot.

Az egyik indoka a házszabályrevízió betervezésének a kormány részéről az volt, hogy eldurvult a felszólalók hangja. Hivatkozhatnám arra, hogy az eldurvulást nem az ellenzék kezdte, a brutális hang csak következménye volt annak a provokációnak, amely a többségi párt részéről indult ki (Zajos helyeslés). Nem ennek a nemzetgyűlésnek a hangja durvult el, a régi országgyűlés, ahol a szocialisták egy-egy képviselője sem volt jelen, sokkal hatalmasabb durvasági példák mutat fel: tintaartókat és törvénykönyveket vágtak a maliszterekhez, összetörték a padokat és szétronbították az elnöki emelvényt s a Ház nyílt ülésén rálőtt az egyik képviselő az elnökre. Mindez nem azóta történt, amióta szocialdemokrata képviselők is vannak a parlamentben.

A másik ok, amivel a házszabályrevíziót indokolták, az volt, hogy az ellenzéki képviselők beszédeikkel megbotránkoztatták a parlament munkaképességét. Ezzel szemben mit látunk, amióta az ellenzék passzív lett? A parlament működése teljesen lehetetlen. Négy hónap óta semmiféle alkotó munkát nem végeztek, egyetlen olyan

javaslatot nem tárgyaltak, amelynek az lett volna a célja, hogy a dolgozók terhére könnyítsen és a szabadságjogokat kiegészítse. Mi állandóan résztvettünk minden javaslat tárgyalásában, a határozati javaslatok öszönét terjesztettük elő és az interpellációk tömegét, hogy felhívjuk a figyelmet a szenvedésekre és visszaélésekre. Mindez meddő volt, mert minden javaslat már azzal, hogy az ellenzék részéről indult ki, a konokul és mecső, könyösödött reakciós kormány és pártja részéről már magában foglalta a visszautasítás bélyegét, mert nekik minden törvényük oda irányul, hogy egyoldalú uralkodni mindinkább kiéplítsék és biztosítsák.

Nem meggyőzni: legyőzni kell ezt a többséget!

Ki teljesítette jobban kötelességét: az ellenzék-e, amely minden törvény megalkotásában felemelte a maga szavát, vagy a kormány többsége-e, amely azóta, amióta az ellenzék kivonult, nem szegyenli, hogy négy-öt ember létezik az üléseken. (Viharos helyeslés.) Elképzelhető-e, hogy azok a törvények, amelyeket Csonos és Kunapé hűsítik hoznak, megfelelnek a dolgozó munkásság és polgárság érdekeinek és akaratának? (Zajos derültség.) Ez meghamisítása a nemzet akaratának s ez ellen kell nekünk küzdeni. Két és fél év után láttuk, hogy a mecsőkönysödött reakciós kormánnyal és többséccel szemben hátha vívunk mi ádáz küzdelmet a parlamentben, mert ezt a pártot erővel meggyőzni nem lehet s így más eszközökhöz kellett folyamodni. Nem meggyőzni hanem legyőzni kell ezt a többséget. (Hosszantartó viharos helyeslés.) Ezek a körülmények azok, amelyek ávartartottak bennünket a nemzetgyűléstől és azok az indokok, amelyek miatt kivonultunk.

A titkosság, a nyíltság és a magyar nép jellege

Ezeket nem látnak megszüntetnek azzal, hogy a kormány hosszas sürgetésekre végre beterveztette a választójogi javaslatot. Ismerik feltevéseinket arról a választójogi rendeletről, amelynek alapján 1922-ben Bethlen választott. Az ellenzék és a főzörgészek nem szünetel meg haragoztatni, hogy a nemzetgyűlés alkotmányellenesen állt össze, mert nem ezzel a rendellel, hanem az ugynevezett Friedrich-féle választójoggal kellett volna választatni, mert a Friedrich-féle rendeletet az 1920. évi szentesítette. Minthogy azonban a Friedrich-rendelet biztosította az általános titkos választójogot, ezért kellett az 1922-es nadelet, azért kellett ahoz folyamodni, hogy 1.400.000 embertől elvegyék a választójogot. (Felkiáltások: Gyulázat!) De nem volt elég a választási rendelet meghamisítása, 1922-ben minden képzeltet felhívuló választási terrorral sikerült csak a parlamenti többséget összetöbörözni. Ez a többség az, amely beterveztette azt a választójogi javaslatot, amely most a nemzetgyűlés előtt fekszik. Odáig jutottunk, hogy már az 1922-ben kiadott rendeletet is teljesen megváltoztatni, annak egyes liberálisabb és labilisabb rendelkezéseit reakcióssal cserélik fel. Külföldön nem akarják elhinni, hogy van még egy ország Európa közepén, ahol a legelmeibb alkotmányjogot nem titkosan gyakorolja a választó. Meg kell döbönnünk azon, hogy nekünk dolgozó magyaroknak még mindig az a probléma, hogy titkosan, vagy nyíltan válasszunk-e képviselőt, amikor már mindenütt tul vannak annak a megoldásán, amikor más hatalmasabb, igazosabb és bőcsőbb kérdés van előtérben és nekünk még mindig a választójog titkosságáért kell harcolnunk, mint ezélett 15-20 esztendővel. (Zajos helyeslés.)

ma igenis boldogok volnánk, ha a velünk évezredes küzdelmekben összeforrított tótok, románok és szerbek titkosan gyakorolhatnák választójogukat ebben az országban.

(Hosszantartó viharos helyeslés.) Ma, sajnos, nincsenek nemzetiségünk s mással kell megindokolni a népakarat meghamisítását. Azt mondják, hogy a magyar ember önértékelvel nem fér össze a titkos választójog. (Zajos derültség.) Ellenkezik a nép jellemével, mert a nyílt, becsületos magyar nép a maga akaratát a főszojabitróval és esendősziromnyval szemben is szabadon akarja nyilvánítani. Tehát

az egész világ meg van boldogulva.

minden civilizált nép hitvány és gyáva, mert titkosan választ, csak mi vagyunk az igazak! (Zajos tetszés.) És nem pirulnak el, hogy ezzel indokolják a nép tömegei előtt a titkosság elcsikkasztását ugyanakkor, amikor az ugynevezett független képviselők, egy egészen jelentéktelen parlamenti bizottság, a vizsgoi bizottság tagjait is titkosan választják. Tehát a képviselő nem becsületos és nyílt? Itt van az állandó választásának kérdése. Törvényrendelet, hogy a nemzetgyűlés az ideiglenes államfő titkosan válassza. Mert nem nyíltan, ha ez a becsületos? Itt van egy nagy testület, a bíborosok testülete. A katolikus világ felet, a pápát a világ bíborosai titkosan választják. Tehát a világ bíborosai mind becsületos, jelentéktelen férfiak, mert titkosan választják a pápát? (Hosszas tetszés.)

A kiszagda-képviselők árulása

Amikor az egyik oldalon az ellenzék ádáz küzdelmet folytat a titkosságért, a másik oldalon megdöbötten "képtárol" lenk, amikor azt látjuk, hogy a kiszagda, a jobbágyok utódai, akiknek még emlékképpen van a dézsma és a robot, az egységes párt reakcióssal is tulharosza kiáltották, hogy a magyar földművesnek nem kell a titkosság (Felkiáltások: Gyulázat! Le velük! Pusztuljanak!) Soha egy osztály képviselői még úgy el nem árulták saját osztályukat, mint a kiszagda képviselők, s ha majd esendősziromnyvol kergetik az urnák elé a fatusi lakosságot, önmagukra vessenek ezért!

Debrecen törvényhatósága ne politizáljon!

Itt van egy másik érdekes testület, a törvényhatóságok és én boldog vagyok, hogy ezek is megmozdultak, ezek is a választójog titkossága ellen, mert már azt hittem, hogy ezek a Tatanakamen-korabeli férfiak pipaszó mellett várják azt az időt, amikor átadhatják hevíüket azoknak, akik a nép akaratának képviselői. Látnuk, hogy Debrecen város törvényhatósága is a nyílt szavazás mellett foglalt állást (Felkiáltások: Megrendelésre!) és ezt abban a Debrecenben merik megtenni, amely négy választás alkalmával négy ellenzéki képviselőt tüntetett ki mandátumával. (Percekig tartó éljenzés és taps.) Négyeszer mutatta meg egymásután a város lakossága, hogy mit akar: s akkor

odaáll egy hűköt képviselőfelölt s az ő egyéni sérelmét, mint országos sérelmet tünteti fel!

(Gimvoss felkiáltások: Elicen Vádry! Derültég.) Azt hittem, hogy ennek a törvényhatóságnak egyetlen tevékenysége abban merül ki, hogy egyetlen kulturintézményében pathányokat tenveszt (Zajos derültég) s beéri ezzel és nem avatkozik bele olyan dolgokba, amelyekhez semmi köze, amelyet bízom csak az ország dolgozó népességére. (Ugy van! Ugy van!) Ha ugy látja, hogy nem merülhet ki közéleti tevékenysége a nádkány-tenvesztésben, adok egy tanácsot hogy mit csináljon: ne országos politikát, hanem becsületos községi politikát, (Viharos helyeslés.) Elég dolguk akadna ebben a leromlott városban. Tetszék gondoskodni arról, hogy a külsőségeken megfelelő ivóvíze legyen a lakosságnak (Ugy van! Ugy van!).

Nem fedezhetjük a reakciót!

Amióta nem veszünk részt a nemzetgyűlés munkájában, a vádoknak és gyanúsításoknak öszönét árasztották ránk. Vádolnak azzal, hogy visszaváltunk választójog bizalmával, amikor passzivitásban vagyunk. Nekünk is fájdalmas ez, de nem vállalkozhatunk arra, hogy mi fedezzük Bethlen reakcióit, nem mehetünk be a parlamentbe annak igazolására a világ előtt, hogy ebben az országban demokratikus berendezkedés van, mert ott vannak a szocialdemokraták. (Viharos helyeslés.) Megtesszük mi kötelességünket a parlamenten kívül és álluk a harcot a konok reakcióval és ebből a harcból csak győztesen kerülhetünk ki. (Zajos tetszés.)

Itthon és Geniben

Nem tarthat vissza bennünket a legáltalásabb rágalomhadjárát sem. Azt mondják — s erről a nyílt választási javaslatban már intézkedés is van, — hogy a szocialisták azzal, hogy Bécsbe mentek és az Internacionale képviselővel megtárgyalták egy, a párt legbensőbb életét érdeklő dolgot, idegen uralom alá hajtották fejüket. S ezt mondják azok, akik a hajor horogkeresztesekkel nemzetközi szerződést kötöttek és Hitlerhez követeket küldtek spanyol kikénzsű gyilkosokért. S ugynevezett mondja az a Bethlen gróf is, aki kiment Genbe s ott a népszövetség előtt kellett neki könyörögni a köztisztviselők 15 százalékos segélyéért. Idáig kellett jutnunk a nemzetgyűléstől feladásában, hogy e felött nem a magyar kormányzat és törvényhozás, hanem Geni rendelkezik. (Felkiáltások: Gyulázat!) És Geniben döntöttek el, hogy szabad-e a magyar kiszagdaának 100 darab dohánypalndint ültetni a saját földjén a saját használatára. Idáig sikerült juttatni a nemzetgyűlést.

Pécs és Budaörs

A másik vádat két nappal ezelőtt emelte ellenünk Bethlen gróf, hogy mi kértünk és kétszínű ítéletet folytatunk. Azért mondta ezt, mert "gyeviszik elhitemi, hogy a magyar szocialista munkások titkos kapcsolatban tartanak fenn a bolsevistákkal. (Derültég.) Lehet, hogy lenézés akart lenni részéről a kétszínű jelző, mert ő ezerszínű. Hogy mer az őszinte politikát hirdetni, aki 1921 októberében Pécsen a legfőmizmus mellett kötötte le magát s pár nap múlva Budaörsnél a királyra lövöltet s kiszolgáltatta idegen hatalomnak? O, aki idehaza internálótáborban tartott fenn és tele börtönökkel,

hogy az utcák ne usszanak télen sárnyáron portengerben, bővítsék a vízvezetékét, építsék ki a csatornahálózatot, javítsák a közvilágítást, hogy ne szőljék a város lakosságával szemben való első kötelességéről: építsen embereket megillető lakásokat! (Viharos helyeslés. Felkiáltások: Odukbun lakunk!) Ezek lennének a városi törvényhatóság és tanács feladatai, nem pedig az, hogy beleavatkozzék az országos politikába.

Vass János rendőrkapitány: A hatóságok nem szabad támadni!

Teremtsenek munkaalkalmakat!

Györki Imre: Kötelességük lenne a munkanélküliekről való gondoskodás. Ha a kormány nem teljesíti a maga kötelességét velük szemben, a községek kellene segítségükre jönnie, mert elsősorban az ő lakosairól van szó, munkaalkalmat kellene teremteni, közmunkákat kiírni, munkanélküliek segélyezésére gondolni nem pedig az országos politikába beleavatkozni. Gondoljanak csak arra, hogy hány szegénytelen gyermek pusztul el, mert nincs kielégítő tápláléka. (Ugy van! Ugy van!) Felhasználok ezt a helyet és alkalmat, hogy önfeláldozó bátor küzdelmükért, amelyet a törvényhatósági bizottságban a titkosság mellett folytatnak, köszönetet mondjak első sorban Márk Endre volt polgármesternek (Zajos taps és éljenzés), továbbá dr. Fényes Jenő és dr. Révi Nándor úrnak. (Eljenzés.) Az önfeláldozás volt a népakarat igazi kifejezése, Debrecen város polgárságának és munkásságának hangja. (Ugy van! Ugy van!)

A demokrácia frontja a reakció frontja ellen

Ezen körülmények közt egyetlen út van: a demokrácia útjára kell lépni. Mig Budapestén a magyar miniszterelnök a Déli Vasut vendéglőben polári frontot hirdet a szocialdemokratákkal szemben, örömmel állapítjuk meg, hogy Budapest józan polgársága és munkássága összefogott a reakció ellen, megalkotta a demokrácia frontját a reakció frontja ellen. Ha a nemzetgyűlésben passzívok vagyunk is, annál inkább aktívok az országban. (Helyeslés.) Megalkuvás nélkül, bátran és céltudatosan küzdünk továbbra is és ehhez a most még ádázabb küzdelemhez az önköz bizalma adja az erőt. Ha önköz kitartanak, a demokrácia urrá lesz Magyarországon!

A nagy ovációval fogadott beszéd után Labancz Mihály elnök határozati javaslatot akart előterjeszteni.

Vass János rendőrkapitány azonban közbevetéssel: — Nem lehet! Ez nem négyülés, hanem beszámoló gyűlés, határozathozatalnak helye nincs. Labancz elnök erre kiemeltette, hogy mivel határozati javaslatot nem terjeszhet elő, csupán arra szorítkozik, hogy a gyűlés bizalmát tolmácsolja Györki képviselő iránt és javasolta, hogy táviratban üdvözöljék a demokratikus ellenzéket. A gyűlés egyhangú helyesléssel és éljenzéssel kíséerte az elnök szíveit s a hatalmas tömeg Györki Imre életése közben rendben éoszlott.

KALAPOK divatformában 100 ezer kor. Wernernél.

Párisi utamról hazaérkeztem a legszebb divatújdonságokkal. Riskó nődivatterem Piac-utca 26.

Nyakkendő különlegességek 50 ezer kor. Wernernél.

Sodorjon JANINA papirt!

### Delikát Imre előzetes letartóztatásban

Delikát Imre szeszkereskedőt akiről Nussbaum Jenő debreceni szeszkereskedő feljelentésére a rendőrség Budapesten elfogott, ma délután hallgatta ki Takó Ferenc dr. vizsgálóbíró. Delikát Imre beismerte, hogy azt a 30 millió koronát, melyet a Nussbaum Jenő által leszállított rumért vett fel a Hangyától, a saját céljaira használta fel és elmulasztotta, tiltakozott azonban az ellen a vád ellen, hogy ő megszökött volna Debrecenből és azt hangoztatta, hogy mivel a Hazafi Rum- és Likörgyár debreceni fiókjától megvált, Budapestre utazott, ahol neki állandó lakása van. A Nussbaum 30 milliót nem akarta elcsikkasztani, vele üzleti összeköttetésben volt és azért, hogy nem tudta rövidesen kifizetni a kért összeget, nem is gondolt arra, hogy még bünyvadi feljelentést tesz ellene.

A vizsgálóbíró a kihallgatás után család büntetékének svanuia miatt előzetes letartóztatásba helyezte Delikát Imrét, aki felhívomást jelentett be a végzés ellen.

### A Debreceni Első Takarékpénztár és a Közgazdasági Bank és Váltó-Üzlet Rt. fuziója

Megszokott országunk helyzete és a világszerte dúló gazdasági háború az erők fokozatos egyesítését és a takarékoság elvének minden területre való szigorú keresztülvitelét kívánja. Ez a tény a debreceni gazdasági életben is erősen érezteti hatását. Kis tőkével, szolid alapon dolgozó pénzügyintézetek az óriási személyi és dologi kiadásokat nem bírják, hacsak az árspekuláció kétes fegyveréhez nem nyúlnak. Ezt a fegyvert a régi becsületes multi Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Rt. nem használta fel és a jövőben sem akarja felhasználni. Ennek következtében tehát okos megfontolással egyesülni önhitott a nagy tőkével rendelkező és régi jól megalapozott hitevével a közönség legszélesebb rétegeinek bizalmát élvező Debreceni Első Takarékpénztárral. A fuzió tárgyalások során a Pénzügyintézet Központ jóváhagyásával megalapodás létesült a két intézet között, amelynek értelmében a Debreceni Első Takarékpénztár átveszi a Közgazdasági Bank összes terheit és követeléseit és a bank részvényeit 2:1 arányban Debreceni Első Takarékpénztári részvényekre cseréli át. Ezt a megállapodást szankcionálta a tegnapi délután 2 órakor Kernhofi József kincstári főtanácsos elnöksége alatt tartott évi rendes közgyűlése a Közgazdasági Banknak. Az új egyesülés feltétlenül javára fog válni Debrecen és így közvetve az egész ország válságokkal küzdő közgazdasági életének. A közgyűlés a beolvadás kimondása alalmával legyűzőkönyvben örökítette meg Szarukán Sándor vezérigazgató érdemeit, aki hosszú évek nehéz munkájával felvirágoztatta az intézetet.

A Debreceni Első Takarékpénztár közgyűlése délután 3 órakor a nemzeti Hí dezeggyel nyitotta meg Szómiás Gusztáv ny. főispán, az intézet elnöke. A határozatképesség megállapítása s a betérlesztett zárszámadá okhoz való több hosszabb hozzászólás után Versényi Tibor vezérigazgató nyújtott részletes felvilágosítást az intézet 1924. évi fontos közgazdasági tevékenységéről, amely főleg a legkülönbözőbb jogalkozási ágak hitelügyének legmesszebbmenő módon való kiellátésében nyilvánult. Majd a Közgazdasági Bank beolvásztásának szükségét okolta meggyőző előadásban a közgyűlés, amely a vezérigazgató előterjesztésére az összes betérjesztett javaslatokat elfogadta és az igazgatóságba új tagokként dr. Galánffy János kir. közjegyzőt, valamint Békés Lajos nagykereskedőt, a felügyelő bizottságba pedig dr. Tervev Tamás ügyvédet választotta be új tagokul.

**Oroszlán védjegyű ingek legolcsóbban Wernernél.**

### Győrben mind a három jelölt ajánlását elfogadták

#### Vámbery Ruzstem programja: Kossuth szelleméhez kell visszatérni!

Győr, március 23. Tegnapi délelőtt a képviselőválasztási ajánlás hivatalos terminusa. Három jelölt ajánlása érkezett be: dr. Vámbery Ruzstem Kossuth-párti jelölt 752, Németh Károly Heinrich-párti jelölt 1240, dr. Bárczy Dezső, keresztény gazdasági párti jelölt 620 aláírást nyújtott be. Vámbery pártja még 700 aláírást tartalmazó ajánlást tartott készítésben a törlések esetére való kikészítésül, ezeket azonban nem került sor, mert Horváth Bámt választási biztos ma felülvizsgálta a képviselőjelöltséghez szükséges aláírásokat és megállapította hogy mind a három jelölt megkapta a szükséges ajánlásokat. A törlések után a választási biztos Vámbery Ruzstem ajánlását 595, dr. Németh Károlyt 1175 és Bárczy Dezsőt 588 érvényes aláírással elfogadta. E szerint a március 30-án és 31-én tartandó választáson mind a három jelölt mérkőzik.

#### Vámbery Ruzstem programbeszéde

Győr, március 22. Vasárnap délután tartotta meg programbeszédét Vámbery Ruzstem dr., a demokratikus ellenzéki blokk képviselőjelöltje, 5000 főnyi néptömeg előtt. A népgyűlés első szónoka Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselő, az országos Kossuth-párt elnöke volt, aki határozott beszédben ajánlotta Vámbery Ruzstem megválasztását a közönségnek.

— A két másik jelölt — mondta Rupert — a kormány jelöltje. Az egyiknek a plakátián ott is áll Vass József miniszter ur neve (Közbevetés: Le vele!) és ott áll a függetlenség szava is, ez azonban lopott szó. A „nemzeti függetlenség párt” a felfüggetelt pártja, jól tudják ezt ugyebár önök. A másik jelölt a születési arisztokrácia és a nagybírtok főrendiházát sürgeti és a legitimizmus alapján áll. Az országunk a népeknek nem lehet szüksége sem az egyik, sem a másik párt, illetve jelöltjük törkvéséire, az országunk Kossuth Lajos igazgyűléseinek és az ő eszméinek megvalósítására kell.

Vámbery Ruzstem tartotta meg ezután programbeszédét:

— Annak a kormánynak, amely a felfüggetelt lenaként, amely a forgalmi adó gránáival elpusztította a kereskedelmet, amely a védővám kínai falával elorvasztotta a fogvasztókat, nincsen létjogosultsága.

A szanáással sikerült a pénzüket stabilizálni, de arról nem gondoskodott a kormány, hogy legyen pénz és a lakosságunk, hogy ne pusztuljon éhen. El kell ismernünk, hogy a kormány valóban kiküszöbölte a felekezeti különbségeket:

#### egyformán elpusztította a keresztényeket és a zsidókat

Felekezeti különbség nélkül pusztult el az ország kereskedelme, ipara, mezőgazdasága és munkássága, amelyet állandóan fojtogat a munkanélküliség réme. Washingtoni követünk, aki kétmilliárdos fizetést huz, nem tudott gondoskodni arról, hogy 200 magyar munkásnál több mehessen ki egy esztendőben Amerikába. És itt vannak a rekkantak is szörnyű nyomorukkal: havi 25.000 koronát kapnak a rokkant vitézek, ami győri nyelvre fordítva, 30 zsemlyét jelent egy hónapban. Harminc zsemlyét, egy darabbal sem többet!

— Gazdasági egyensúlyt nem lehet elérni a liberálizmus pusztító hangoztatásával. Nálunk békében a liberálizmus azt jelentette, amit Mikszáth meghatározása szerint az antiszemitizmus jelentett: aki keleténél jobban utálja a zsidót, az antiszemita. Aki azonban csak a kellő mértékig undorodik a zsidótól, az liberális. Ma pedig, ugy lát-szik, a liberálizmus azt jelenti, hogy szabadon, vesztély nélkül járhatnak a zsidók az utcán, sőt a kaszinóban kezdet is fognak velük.

— A kormány kivételes hatalommal kormányozott eddig. Jól tudjuk mind-

nyájan, hogy mit jelentett ez a kivételes hatalommal való kormányzás.

#### Most azonban állandósítani látszik a kivételes hatalommal való kormányzást.

Ennek a biztos tükául szolgál az új választójog. A miniszterelnök azt mondta, hogy a magyar nép nem érett még meg a titkos szavazásra.

#### Közbevetés: De az adózásra megértett!

— Szóval a magyar nép éretlen, a miniszterelnök ur szerint. Ha történetesen én mondtam volna, másnap már eljárás indul ellenem nemzetgyűlési címén.

— Kossuth szelleméhez kell visszatérni ennek az országnak — fejezte be beszédét Vámbery Ruzstem —, Kossuthot kell követni, aki elsőnek ismerte föl a kereskedelem, az ipar jelentőségét. Ha ellenségeink végkép parasztországgá akariák lesülvesztetni ezt a szerencsétlen országot, Kossuthoz kell fordulni. Kossuth Lajos azt mondta: Leborulok a nemzet nagysága előtt, nekünk pedig most föl kell emelkednünk Kossuthhoz.

Vámbery Ruzstem beszédét mindvégig izzó lelkesedéssel kísérte a hallgatóság és a beszéd befejeztével hosz-

### A Kuria helyben hagyta Rác Kálmán életfogytig tartó fegyházbüntetését

A detektívgyilkos Rác Kálmán bünpöre a mai napon eljutott utolsó állomásához: a Kuria döntött Rác Kálmán sorsáról és helyben hagyta a debreceni ítélőtábla ítéletét, élete végéig tartó rábságra ítélte a rejtveit haramiát.

Mint ismeretes, a debreceni kir. ítélőtábla a november 8-án tartott tárgyaláson megsemmisítette a debreceni törvényszék haldós ítéletét és Rác Kálmán életfogytig tartó fegyházra ítélte. A tábla ugyan nem látta beigazolvva az előre megfontoltságot és így nem gyilkosság, hanem szándékos emberölés büntetében mondta ki bíróságnak Rác Kálmánt. A tábla ítélté ellen Hangel Károly dr. főügyész helyettes a vádtól eltérő minősítés miatt, Rác Kálmán és védője, Aczél Jenő dr. pedig a büntetés súlyossága miatt semmisségi panaszt jelentett be.

A Kuria Magyar István dr. tanácselnök büntető tanácsa ma délelőtt tartott tárgyalásán foglalkozott a semmisségi panaszokkal. Az ügyet Haraszthy Andor dr. kuriai bíró előadó ismertette, ami két órát vett igénybe.

Ezután Aczél Imre dr. koronagyűlés helyettes tartotta meg vádbeszédét. A gyilkosság vádját fenntartom — mondta — az előremegfontoltság be van bizonyítva, hiszen töltött rejtveivel a kezében várta a sötét padlason a bandita a detektívet. Hogy meg akarta ölni az öt üldöző detektívet, arra legvilágosabban mutat az a körülmény, hogy közvetlen közléről a már megsérült emberre tett ismételt lövéseket. A gyilkosság beigazolást nyert azoknak a tanúknak a vallomásával is, akik előtt Rác Kálmán kijelentette, hogy megöli az öt üldöző detektívet. Az ilyen esetben, amikor világos az előremegfontoltság,

ki kell szabni a gyilkosoknak járó halálbüntetést és ki kell írtani az elvetemült gyilkosokat.

A koronagyűlés helyettes vádbeszéde után Aczél Jenő dr. tartotta meg vé-

szantartó, meleg ünneplésben részesítette.

Benedek János szólt föl és az ő szokott, közvetlen, kedves előadásában tolmácsolta vezérének, Vásonyi Vilmos úzenetét: hogy Vámbery Ruzstemre szavazzon Győr város szabad-élvü polgársága.

Malasits Géza, a győri II. választókerület képviselője ajánlotta ezután figyelmébe Vámbery Ruzstemet, a magyar függetlenségi gondolat tiszta és becsületese harcosságát.

#### Rupert válasza Szilágyinak

Budapesti tudósítónk jelenti: Rupert Rezső ma választott Szilágyi Lajosnak Az Újság vasárnapi számában megjelent nyilatkozatára, melyben tévesnek mondja a lapnak azt a közlését, hogy Vámbery Ruzstem a demokratikus blokk jelöltje. Rupert kifejezte, hogy ők nem is állították, hogy Vámbery a blokk jelöltje, megmondták, hogy a Kossuth-párt jelöltje, akit a demokrata és szociáldemokrata párt is támogatnak. Nem mondták, hogy Vámberyt a Szilágyi-féle pártokivüli párt is támogatja, de nem is kérték, hogy támogassa. Mindenesetre nem volt helyes, hogy Szilágyi ilyen nyilatkozatot tett közé, mert hiszen a blokk arra alakult, hogy egységesen harcoljon a Bethlen-rezsím ellen. Végül kijelenti Rupert, hogy nem esik kétség be azon, hogy Szilágyinak külön álláspontja van, mert ezt jelentéktelenségnek tartja Vámbery egyéni kiválóságával szemben.

Bizonyította, hogy az előremegfontoltság nem nyert bizonyítást, hiszen aki gyilkolni akar, az nem menekül egy sötét padlára s nem zárhatja magára az ajtót. Rác Kálmán csak akkor nyult fegyverhez, amikor már felfedezték rejtkehelyét. Az a feszült és eképzeltetlennül izgott lelkiállapot, amelyben az üldözött haramia akkor volt, kizárja az előremegfontoltságot, mert hiányzik a nyugodt megfontolás, a hideg számítás. Rác Kálmán nem akart támadni, nem akart gyilkolni, csak rejtkehelyén maradni, hogy jogtalanul szerzett szabadságát továbbra is megtarthassa. Rác Kálmán, akit éveken át üldöztek és aki soha nem tett kísérletet sem arra, hogy üldözött megöjje, bár arra sok esetben volt alkalma, a bellegelő tanyán sem akart embert ölni. Nem akart találkozni üldözőivel és csak amikor már felfedezték rejtkehelyét, magy izgalmában, hogy elmenekülhesen, tette a végzetes lövéseket. Addig, amíg az üldözött haramiák escelekedteiről külön büntető szakasz nem rendelkezik, Rác Kálmán nem lehet kimondani gyilkosság büntetében, mert nincs meg az előremegfontoltság.

A Kuria egy óras tanácskozás után meghozta az ítéletét, amely

#### a semmisségi panaszok elutasításával a kir. ítélőtábla által hozott ítéletet indokainál fogva teljes egészében helyben hagyja.

A Kuria indokolásában kifejtette, hogy Rác Kálmán, aki a bujdosó haramia-életben elvadult, eldurvult és az

**SOÓS uriszabósága**  
Kereskedelmi és Iparkamara épület.  
Angol és más külföldi szövetek nagy választékban.

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**HERMAN és FRIEDMANNAL**  
Plac-utca 10.

**Pálinkafőző- mosó, lekvárfőző rézüstök**  
legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is —  
**MÁNDOKI FERENCZ rézművesnél, Debrecen, Arany János-utca 13. — TELEFON 12-42.**

elfogatástól való örökös félelemtől el-landó lelki izgalmak között élt, nem rendelkezhetett a padlásjelenet idején azzal a lelki nyugodtsággal, amely az eloremegintottság feltétele. Hogy mi történt a padláson, azt titok fedi, mert az érdekelteken kívül tanu nincs arra, hogy felédezése előtt lött-e Rácz Kálmán, vagy pedig utána.

**Az Omke huszéves jubileuma**

Budapest, márc. 23. Az Ország Magyar Kereskedelmi Egyesülés márciusi ünnepségeinek keretében vasárnap délelőtt tartotta ünnepi közgyűlését a Vigadó nagytermében. A közgyűlést Sándor Pál elnök nyitotta meg. A kereskedelem tragédiájára kell gondolnom s ezért a magyar kereskedelmeknek nincs is nem is lehet jubileumi hangulata. Visszapillantást vetett a háború birodálgazdaságára és a kurzus monopolsztikus és privilégiumos gazdálkodására, oszoroza a protekcionizmusait. Olyan adórendszer, amely az adózóképesség legyönkítésével az adóanyok kpusztításával jár együtt, a pénzben elhibázott és veszedelmes. Hát lehet olyan jövedelmi adót viselni, amely évenként mezuuló vagyondó a maga valóságában? Lehet-e adómórát teremteni a jó erényű és a rossz adózók között? Lehet-e forgalmi adót beszélni egy olyan rendszerrel, amely a forgalmat megakasztja, lehe etenné teszi. Érték meg: a nemzeti vagyon egy-egy a-rabkaja töredezik le mindenütt. A kereskedelem hűlele az ország hitelét is jelenti. Érték meg: a méx csak a kereskedelem vásárlásról kell beszélnünk, de holnap már ez a vásár jelentheti az ipar krízisét és holnapután az államkassa csödjét.

Ugyasztal Sannu dr. az Omke főügyezse a váltakozó kormányok kereskedelmelenees irányzatáról beszélt, amely a szövetkezeteknek a kereskedelmi rovasára való támogatásban nyilvánul meg. Vértó Emil a „Fővárosi Kereskedők Egyesülete” nevében szólalt fel. Azt fejtette, hogy a mai valóság helyzetben nagy része van a Nemzet Bank hitelpolitikájának s. Haasi-Fischer Odón, a Cobden-szöveteg elnöke hangsúlyozta, hogy a kereskedelem mekközösége, a kereskedelem bekívókora szorítása mindig gazdaság, vásárlást, dez föl, mg a kereskedelem szabadsága meghozhatja a gazdasági fellendülést. A kereskedelmi minisztérium, a főváros és a különböző ipari és kereskedelmi szervezetek káldótták meg a közgyűlés után a közgyűlés véget ért.

**A városi közzvülés előkészítése.** A városi önkormányzat naprendjére kitézött ügyeket a jog- és pénzügyi bizottság a hó 25-én, szerdán délután 10 órákor kezdte meg. Az ülés fontosabb tárgyai: A végkielégítésben részeseült alkalmazottak kérelme a városi pótlék összege után részükre végkielégítés megadapítása iránt. Előterjesztés a személy pótlékok összege aránykorona alapon megállapítása iránt. A Városi Dalexvlet kérelme az országos daiversenyen való megjelenéséhez támogatás iránt. Tanács i jelentés a nagyverdeli nyári uszoda létesítéséhez a Debreceni Helyi Vasú árt 1 telajánlott hozzájárulás tárgyában. Az 1925. évi közuti költségelőrnyzat Jelentés a Pénzügyi Kózpón nál esedékessé vált 950 millió K. összértékű váltó beváltása iránt. A városi és távda-igazgatóság értesítése a postás lakások létesítésére átnevedett telek igénybe nem vételéről. **Az idő.** Hazánkban az idő enyhébb, sok helyütt, főleg a nyugati részekben esős lett. A hőmérséklet tegnap keleten elérte a 15-17 fok C-t, a minimum 2 fok C volt több helyen. Jósat: Változkonv idő hőszűvődéssel, sok helyütt csapadékkal.

**Könyvvitelt, szpirást, német nyelvet tanít: GZEIZLER, Bethlen-u. 21.**

**Nagykárolyban elfogták Pötört?**

Nagykároly, március 23. A napokban egy embert vezettek a határörök a szikarunca elé, mert utlevél nélkül szökött át a határon. Ennek az embernek a külseje feltűnően megegyezik Lerer Amália gyilkosának. Pötör Gyulának személyleírásával, amelyet minuen rendőrséghatóság megkapott Budapestről. Az elfogott ember tiltakozott a gyanúsítás ellen s kijelentette, hogy Kovács Gyula a neve és Budapestről való. Kihallgatása folyamán azonban

több ellentmondásba keveredett. Végre beismeri annyit, hogy Bud pesten a Sárkány-utcában egy biciklit lopott s ivel a rendőrség kereste, megszökött. Megmutozták s két fényképet találtak nála. Az egyikben egy nővel táncol, a másikon mint boxhajók szerepel. A szikarunca elfendelte letartóztatását s mivel az a gyanú, hogy Kovács mégis azonos Pötörrel, érintkezésbe lépett a budapesti rendőrséggel.

**Foch marsali konfliktusa a nagykövetek tanácsával**

Páris, március 23. Napok óta az a hír kering, hogy Foch tábornagy lemondott a katonai ellenőrző bizottságban viselt tisztségéről. Ez nem lete meg a valóságnak ebben a formában; tény azonban, hogy a tábornagy, aki a múlt héten eutazott Párisból, nem tart fenn nexust a nagykövetek tanácsával, holott ezt az ellenőrző bizottság és a nagyköveti tanács folyó munkája szükségessé tenné. Hír szerint Foch azért tépet passzi-

visába, mert a katonai ellenőrző bizottság munkáját politikai okokból befolyásolni igyekeznek. Nem egészen valóságos minden az a hír sem, hogy a bizottságban és ellentétek merültek föl. Eric enged következtetni az a tény, hogy az ellenőrző bizottság több tagja az el ürügyel, hogy nem kapott kellő instrukciók kormányától, nem értett hozzá a bizottság döntéséhez.

**Szétépett egy reszeg cipész a fútohaznál egy tehervonat**

Ma hajnalban fél 3 órákor borzalmas eset történt a fútoháziól két kilométernyire fekvő 110-es számú vasúti őrháznál.

A Püspökladány felé haladó tehervonat egzozta Csore János 30 éves hajszobosziói cipész, a mozdony kerekai vasútsággal szétarabolta a testét;

felét a kerekék szétarolták és leválasztás a torzról, mi van az oldalboruuskat és budaavai együt tesztet a kerekék és a levagott testrészeket a totes oldalra dobták.

A halális egzozást csak reggel 6 órákor veték észre és jelenttek a fútoházi tónoksegen, anonnán értesíttek a csemadomséget. Tóko Ferenc dr. vizsgálóbírónyertes délelött 10 órákor mektarotta a helyszíni szemlet. A szerencsétlen ember testrészeit meg ugyanazon a helyen találtak meg, a moza azokat a mozdony kerekai dobta. A fémmeretelenségek összenyomult fel a s nek kozott tektűt, a s nem és a taprakon hatalmas vertócsa és a ráloccsant agyveo foszányai. A kerekai két moer tavaszakra a totes uavarára gurulva i-kiút a bal váil az oldalordakka, a levagott bal láb par lepessel lejeon gurult a totes oldalán. Az egzozás helyen a haláragazott ember kalapja mellett a totes oldalán egy fél ures szeszüvegvet találtak, amely oldalára fordulva tektűt a fúto és a benne lévő erős pálnka kellenének, tehát a régi, egészen más koronai simekoi alk lenet felhasználni valamit. A bizottság szerint a városk most nincs ilyen célra való félmilliódjá, inkább járjon a villamos a parkon át, amely Póli városi főkertesz felvilágosításai szerint amugy sem sétakertnek készül, hanem forgalomközvetítő térnek. Sétakertnek megmar-d továbbra is a Kollégium előtti Emélek-ker.

tolvt a földre. Ebből arra következtettek, hogy Csore János valosznüleg reszegen téntergett a totes oldalán és úgy került a totes szeszüvegre to togo tehervonat mozdonyának kerekai alá.

A holtestet összeszedték részelt be-szalították az egyetem belső klinikájának halottas kamrájába, ahol ma délután dr. Jákai Sándor egyetemi tanársegéd Tóko Ferenc dr. vizsgálóbíróhelyettes jelenlétében kiboncolta. A boncolás folyamán mektarottasi avért, hogy Csore János negyobu mennyiségű párnkat ivott. Valosznü, hogy a beszámolóitánásáig reszeg volt, mert nyomrában még a boncolás idején is két poharnyi párnkat találtak.

A vizsgálat a borzalmas elgázolás agyében tovább folyk annak megadapítására, hogy

**balesetről, vagy öngyilkosságról van-e szó.**

Lehet, hogy Csore öngyilkos lett és reszegen tektűt a mozdony kerekai alá, lenet az is, hogy reszegen elköborolt és úgy tektűt a vonat kerekai alá. Homap délelött a vonat vezetőit és kísérő szemevzetet halgatja ki az egzozás színelyén Tóko Ferenc dr. vizsgálóbírónyertes, aki Csore János hajszobosziói nozzártartozóinak kímánkasait is elrendelte arra vonatkozólag, vajon Csore nem beszélt-e arról, hogy öngyilkos l-sz.

**Nem helyezik át a Kossuth-szobornál a villamossíneket**

Debrecen város szépítési bizottsága szombalon ülést tartott, ami elég szokatlan, minthogy 1919. óta nem tartott ez a bizottság ülést. Zeinger Lúe indítványát tárgyaltak az ülésen, aki, mint megirtuk — a Nagytemplom előtti készülő parkból ki akarta tenni a Petőfi-utca-ra vezető villamossíneket a kereskedelmi iskola előtt elhaladó utvonalj mellé.

A bizottság ezt nem tartotta helyesnek, mert ebben az esetben a Péterfi- és Cs-pó-utcaik forgalma mellett még a villamosforgalom is a Cs-pó-utca elején lévő, — épen a nagy torzaiom miatti máris életveszélyes kis térre koncentrálnának. A bizottság épen ehenekezőleg, — az s-nál, hogy nem kinaikozik kedvezőbb megoldás ennek a szűk helynek a tehermentesítésére.

Volt azonban a bizottságnak egy másik indoka is, amelynek alapján elutasította az indítványt. Nevezetesen az, hogy a s nek áthelvezés: félmilliórd koroná a keru ne s ez z ösz-szeg teljes egészében a várost terhelné. A városnk ugyanis — a Helyi Vasúttal régebben kötött szerződése értelmében visene kelene a munkabérek terhért és megvenni minden olyan anyagot, amely a réz s nek alkatrészei közül nem használható fel. Ezen a téren speciális görbe s nek

ellenének, tehát a régi, egészen más koronai simekoi alk lenet felhasználni valamit. A bizottság szerint a városk most nincs ilyen célra való félmilliódjá, inkább járjon a villamos a parkon át, amely Póli városi főkertesz felvilágosításai szerint amugy sem sétakertnek készül, hanem forgalomközvetítő térnek. Sétakertnek megmar-d továbbra is a Kollégium előtti Emélek-ker.

**A Kuria is felmentette Huszár Csabát.** Budapesti tudósítónk jelenül: Dr. Huszár Csaba, a szigetvári köz-kórház ébredő alorvosának késelési ügyében ma tárgyalt a Kuria. A kurzus dühöngése idején — mint emlékeztes, — egy éjszaka Szigetvár utcáin az Erger-Bergert kezdték énekelni Huszár Csaba és társasága. Huszár Csaba dr.-t kérdőre vonta Friedmann Ernő földbitokos és ennek barátja, Tabak Ernő, mire Huszár Csaba orvosi műköését beleszurta Friedmann Ernő mellébe, aki hónapokon át tartó súlyos sérülést szenvedett. A kapo-vári törvényszék, valamint a pécsi tábla Huszár Csabát jogos önvédelem címén felmentette, ellenben Friedmannt kéthónapra és Tabakot háromhónapi fogházbüntetésre ítélte. A Kuria ma a bejelentett semmiségi panaszt elutasította.

**Iskolai játszótéreket!**

A következő levelet kaptuk: Igen Tiszteit Sze. kesztio Ur! Beesés napja, vasárnap, zamában hírt adott arról, hogy a város által tervezett nagyverdeli üdülő ügyet megtelebezték. Az emberek közti szerepel az is, hogy az iskolák városában, Debrecenben egyetlen játszóter sincs, ami pedig még a földön is fontosabb annál is inkább, mer nyári üdönök egyelőre kelő számban vannak.

A felkibbezés fején találta a szöveget. Ezzel kapcsolatosan én is rámutatok egy eszmorioró esetre.

A Szent Anna- és Varga-utcaik között, a plebániák kert, a róm. kath. elemi iskola, a rom. kath. fő-gimnázium és a rom. kath. elemi iskolák által körülzart terken egy ket-hozas kert van még mindig egyik tanító privát használatában akkor, amikor körülbeült ketezer gyemek szorong kisike udvaroskálkan. Ez a nagy kert szinte preesztimájva van játszótérnek, amelyre a több ezer gyermeknek égető szüksége volna. Ez a nagy kert mikadonképen a városé. Hogy lehetséges az, hogy a gyermekek egészségéért annyira aggózó városiavak között nem akad senki, aki ezt a tartományt nevezet szovalenné és követeiné az egyeni érdek kikapcsolásával a nagy kertnek játszótérre való átalakítását? Debrecen, 1925. március 23-án.

Kiváló tiszze,ettel Egy érdekelte szülő.

**Zaghuul basa lett az egyiptomi párlamenti ülöke**

London, március 23. Kairóból jelentük: F uad király tegnap ünnepe-len megnyitotta a parlamenti. A politikai pártok számaánya ugy aia-ant, hogy Zaghuul basa nevei éppen olyan számban jutottak be, mint a kormánypart s könnyen megiehet, hogy az elenők már az első ülések valamelyiken leszavazza Zivar basa kormányvat.

Kairó, március 23. Zaghuul basát 115 szavattal 85 ellenében az új kamara elnökvé választották.

**Tiz milliárdba kerül a Deri-muzeum**

A városi tanács mai ülésén München Ajadár műépítész bemutatta a Deri-muzeum szines tervrajzát, amely homlokzata és hátó oldala felöl is bemutatja a muzeum palotáját. A muzeum frontja 36 méter, ezzel elenkező oldala pedig 45 méter lesz. A tető mindennütt lapos, csak egy kupola emelkedik ki az épületből. A terv szerint ezt palával fedik, de maga a műépítész is azt ajánlja a városnak, ha többre is kerül, pikkelves zománc-cal fedése be a kupolát. A muzeum szatereinje emeletmagas, világoos, kényelmes szobákból áll.

Ami a stílust illeti, az épület reneszánszforma, de kevert stílusban épült, a kollégium és a Nagytemplom stílusával azonosan. A tanács véleménye szerint ez bizony nem válik elnyére, de nem is praktikus dolog, hiszen a kollégium és a Nagytemplom sem olyan régi épületek, hogy jellegzetes debreceni stílust reprezentálnának. A muzeum oszlopai ugyanolyanok, mint a kollégiuméi.

A tanács ezek után az árra is kiváncsi volt, de az erre vonatkozó kérdésre nem tudott feleletet adni a



**A fejfájás megrontója minden életkedvnek!**  
Gyors és biztos segítség nyujtanak el ellen  
Bayer Aspirin tablettái.  
Ügyeljünk a zöld papírszállagra!

műépítész. let költség végösszeg lehet mege vnatkozóla helyettesíté het számla hiszem lesz. A tanács kezd, am megkapja.

**Szerd** kölcsonügvy rikai pénz városa 5 r eson, ujabt tot küldött mu megbiz írás elmond European van jositó nyokkal és ss Gy időszerint ía — szer rosi tanács esönügvy tá

**A kul** dijasok ligy oktatásiglyi nyugoliasai talan kézbe letet igazo, és éktóber helyhatósá a nyugdijú írtéztet mi felül jelezte hivatal nevek között szelvényen

**Nines** krestiböl hesszabb í híány tegr lentkezett, lakosai tel ták. A bel nyérhíány amelyen Cr lamitkár 50 illette a fő rem halott szabályok a belügyminis a főváros v nyal kapcs vonják jele

**Irodai** zimmáziumt sarnap úe dalmi dél kértében hat számot dcm irodai előadása. E lyvel és elf ezuttal telg itásban ke Magda és tus és Szé előadni. Ot a Hegedüs könyvkere.

**Kutha** Rabóczky éves csözv ügrott a M udvarán le aki fejlet közben a már eszmél vízébe, am tozóának v hatatlan be többszóró v viselni a s lesz.

**Vívóv** Vívó Club senyét e hó óri kezdette teinatermél mer József. ban vannak Kalmitzky, jóvó dr. T brilláns te versenyveker őrt legtehet renc. Város a versany nyok melle pánatnyi Jegyek a hely 25.000 5000 koron

**Ritter** hangversen 4-én, jegye désében m

műépítész. Kijelentette, hogy az épület költségvetése kész ugyan, de a végösszeg kiszámítását csak akkor lehet megkezdni, ha az anyagárakra vonatkozólag érdeklődnek. Ezek helyettesítésével pár nap alatt ki lehet számítani a költséget, amely azt hiszem lesz több tízmilliárdnál.

A tanács az építkezést azonnal megkezdi, amint az amerikai kölcsönt megkapja.

**HIREK**

**Szerdán kezd a városi tanács a kölcsönügy tárgyalását.** Az az amerikai pénzcsoport, amelyről Debrecen városa 5 millió dollárt vesz fel kölcsön, újabb angolnyelvű igazoló iratot küldött a városháza, tejjhatalmu megbízottja részére. Az igazoló írás elmondja, hogy a The Wheatley European Company megbízottja fel van jogosítva kölcsönökről tárgyalni a magyar, jugoszláv és cseh kormányokkal és a magyar városokkal, még ss György dr. polgármester elődöszerint Budapesten tartózkodik s ma — szerdán — hazatér, a városi tanács azonnal megkezdi a kölcsönügy tárgyalását.

**A kultuszfőcsohoz tartozó nyugdíjasok ügyelmébe.** A vallás- és közoktatásügyi minisztérium felhívja nyugdíjasait, hogy illetményeik zavartalan kézbesítése céljából az életben lévő igazoló és felvévenként — április és október havában — beküldendő helyhatósági igazolványon, valamint a nyugdíjukat számfelítő hivatalhoz intézett minden megkeresésükön legfeljebb jelezzék a számfelítést teljesítő hivatal nevét és számát, amely a kezeik között levő minden postacsekk-szelvényen fel van tüntetve.

**Nincs kenyér Bukarestben.** Bukarestből jelentik: A fővárosban hosszabb idő óta érezhető kenyérhiány tegnap rendkívül erősen jelentkezett, úgy, hogy a külvárosok lakosai teljesen kenyér nélkül maradtak. A helygymnáziumban a kenyérhiány ügyében érkezőket volt, amelyen Crasnaru helygymnáziumi államtitkár súlyos szemrehányásokkal illette a főváros vezetőit, mert nem hajtotta végre az elrendelt rendszabályokat. Az államtitkár közölte a helygymnáziummal, hogy lemond, ha a főváros vezetőit a kenyérhiánnyal kapcsolatos muasztásokért nem vonják felelőségre.

**Irodalmi délután a zsidó realgimnáziumban.** A zsidógimnázium vasárnap délután rendezi márciusi irodalmi délutánját, amelynek műsora keretében különös érdeklődésre tartanak számot Kardos Pálnak „A modern irodalom és a zsidóság” című előadása. E kényes, sok szenvedélyvel és elfoizultsággal vitatott téma ezúttal teljesen tárgyilagos megvillágitásban kerül a publikum elé. Falus Magda és Pogány Ernő Babits, Ignóus és Szép Ernő verseiből fognak előadni. Őt és tízezer koronás jegyek a Hegedűs és Sándor rt. és Csillag könyvkere kedésében kaphatók.

**Kutba ugrott a Petőfi-kert csöze.** Rabóczky András, a Petőfi-kert 65 éves csöze, vasárnap éjszaka belegugrott a Munkás-utca 6. számú ház udvarán levő kutba. Az öreg ember, aki fejét fele fel a vízbe, és közben a kut fűához ütötte fejét és már eszméletét veszítve zuhant a kut vizébe, amelybe belefejt. Hozzájárulóknak vallomása szerint gyókyitáhatatlan betegségben szenvedett és többször mondta, hogy nem bírja elviselni a szenvedéseket és öngyilkos lesz.

**Vívóverseny.** A Békéssy Béla Vívó Club 1925. évi kardbainkai versenyt é h 27-én, pénteken délután 6 óri kezdettel tartja a ref. főgimnázium tornatermében. A tavalyi védő Beczber József. Rajta kívül nagy formában vannak Idrányi, a két Matierszky, Kalnitsky, Tauber, a Budapestről lefővő dr. Tolnay és a fiatalabb gárda brilliáns technikai és már országos versenyeken is szép eredményeket elérő legtehetségesebb tagja, Simon Ferenc. Városszerzte nagy az érdeklődés, a verseny iránt, mert a mai erőviszonyok mellett a balmóság kérdését a pályánai diszpozíció fogja eldönteni. Jegyek a pénztárnál válthatók. Üllőhely 25.000, állóhely 10.000, diákjegy 5000 korona.

**Ritter Anna zongoraművésző hangversenyére,** a zenedoban április 4-én, jegyek Springer könyvkereskedésében már kaphatók.

**Tíz egy fotelepen.** Tegnap este a Pesti-utca 2. szám alatt az Alföldi Takarékpénztár fotelepek fűrészháza kigyulladt. A gyorsan kivonult tűzoltók pár perc alatt eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen.

**Elmaradt az előadás,** mert a primadonna nem kapott gázsit. Sopronból jelentik: Vasárnap este a soproni színházban kinos incidens történt. A „Postás Katka” volt kitűzve előadásra és a közönség szép számban gyűlekezett, azonban a színháznál zárt ajtók fogadták. Az előadást nem tartották meg, még pedig azért, mert a Dugai Ilonka primadonna nem kapta meg rendszeren a gázsiját és ezért nem akarta a címszerepet eljátszani. A színház már hónapok óta anyagi válsággal küzd és a színészek csak rendetlenül kapták fizetésüket. A városban az eset nagy meglepetést keltett.

**Debrecen adományai a parlamenti muzeumnak.** Scitovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke, ma minden magyar várost, Debrecent is megkereste, hogy a most készülő parlamenti muzeum számára engedje át a birtokában lévő dokumentumokat. A városi tanács a muzeumi bizottságot s Csoban Endre főjelevétnakot hívta fel, hogy amennyiben vannak a muzeumban és a levéltárban nélkülözhetetlen ilyen dokumentumok, jelentsék a tanácsnak, amely aztán átengedi a parlamenti muzeum számára azokat. Alig valószínű, hogy a muzeum kap Debrecenből értékes anyagot, hiszen a város birtokában lévő nagyértékű díctái legyőzőkönyveket nem engedheti át semmiféle muzeumnak.

**Kertész tubaújsait hatóság elleni erőszak miatt letartóztatták.** Budapesti tudósítók jelentik: Vasárnap délután a Hungária-sporttelepen kinos incidens játszódott le. Kertész Vilmos, az MTK ismert futballistája, egy Andrassy-utí sportújságot tulajdonosa, akit Kertész H. néven ismer a sportközönség, egy rendőrfelügyelő bevezetést indult a futballpályán. A rendőrség a Terézvárosi Torna Club és az Ekszereszek futballmérkőzése előtt kiadta a parancsot, hogy civilek a játékosoktól kívül nem léphet a sportpályára. Kertész Vilmos, mint az Ekszereszek amatőrtőnére a pályára ment és az egyik kapu mölé állt. Egy rendőr távozásra szólította fel Kertészt, aki azonban hivatkozott arra, hogy ő mint futballtréner van jelen. A vhatkozőkhoz odaérkezett Sós Antal rendőrfelügyelőjevetes is, akit Kertész H. szőváltás közben arca boxolt, majd a fején is többször megütött. Horváth Antal rendőrkapitány, aki a futballpályán inspekciós szolgálatot teljesített, belesértette a főkapitányságra, ahol azonnal őrizetbe vették. Szubánián rendortanésos ma délelőtti kihallgatta Kertészt, majd előzetes leartóztatásba helyezte. Kertészt, aki ellen hatóság elleni erőszak miatt folyik eljárás, ma délután átkisérték az ügyészség fogházába.

**Erdőtűz az Augusztá-szanatóriumon.** Tegnap délután 3 órakor az Augusztá-szanatórium háta mögötti erdőrészen a bozót és cserje tüze kezdődött. A száraz cserjében hamar terjedt a tűz, úgy, hogy mire a tűzoltóság klerkezett, már több mint két holdny terület lángokban állt. A tűzoltók Roncsik Jenő dr. főparancsnok vezetésé alatt három oldalról támadták meg a tüzet és egy órai megfeszített munka után sikerült is eloltani a tüzet. A ve zedelmes erdőtüzet valószínűleg gyermekek okozták, akik játékból felgyújtottak egy száraz es riet.

**Csődönkvüli kényszeregvészéről** és a csődtörvény egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló 1916. V. t.-c. valamint a csődönkvüli kényszeregvészégi eljárásról szóló rendelet dr. Bedő Mór főv. ügyvéd megvarázásával ellátva kapható Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett.

**A Salvator sőr. táplál. gyógyít.** Ez a valódi, müncheni táplálékos-ség frissen csapolya csak a Bikában és az Angol Királynőben kapható.

**Férfi divat szabóság, elsőrendű munka.** Sztepanov, Darabos-utca 44.

**A közeledő Peszach-ünnepre** Hagada kapható Aczél antiquariumában. Első Takarékpénztár.

**Villamos újdonságok,** amerikai rádiók, Reklám-, takarékpénztár- és napfény-égők, elsőrendű szerelési anyagok és szerelések. Legjobb hatásfoku motorok, szolid kiszolgálás, előnyös fizetési feltételek. Fazekas, Piac-u. 48. Telefon 567.

**Debrecenben kárpitos Halász, Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.**

**A Margit-fürdő összes zubanytermel is nyitva vannak.**

**== SZÍNHÁZ ==**

**MŰSOR:**  
KEDD: A diadalmas asszony, D) bérlet.  
SZERDA: Tüzek, B) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: Marinka a táncosnő, C) bérlet.  
PÉNTEK: Tüzek, D) bérlet.

**A Tüzek — Halassy Mariskával.** Hans Müller darabjának főszerepét ma este Halassy Mariska játszotta a Csokonai-színházban, teljes sikerrel. Érdekes oldaláról fogta fel az alakot; az utcaany energiátlanságát hangsúlyozta elsősorban, tehetetlenségét deplaszírozott állapotával szemben, az erotikus vonásokat viszont inkább elhalványította. A második felvonás végső nagyjeleneze így vesztett farságából, az anyával való jelenet azonban annál színesebb, bensőségebb és megindítóan egyszerű és emelkedett a végső bucsuzásnál is. A közönség meleg tapsokkal ünnepelte Halassy Mariskát. (bl)

**A színházi iroda közleménye:**

Viola Margit, aki már a Maricza grófnő cím-zerepében teljesen meghódította a debreceni közönséget, ma kedden kezd meg vendéglátékait a „Diadalmas asszony” c. operettben, mely a tavalyi szezon egyik slágerdarabja volt. Viola Margit egészen új felhangban játsza ezt a pompás szerepet s kápráztató toletteli, melyeket e darabra készítettett, külön szennációt fognak képezni. A régiak közül Kovács Terus, Ungar és Károlyi a újabb főerősségei.

Holnap a kivételes nagy sikert aratott „Tüzek” lesz megismertelve Halassy Mariskával a főszerepben.

„Diadalmas asszony” ma a Csokonai-színházban Viola Margit vendéglátévele.

**Mozgósínházak:**

**Apollo:** New York éjjele, két epizód a világváros éjjele életéből. Kisérő Doló az idegenvezető.

**Vigszínház:** A Nibedunok, eposz a germánok hőskorából, első rész.

Jön: Amit nem lehet megvásárolni, Henny Portennel és Az idegnéki ember, Harry Piellel.

„Meteorban” szerdán, Gyimóles-ohó Boldogasszony napján „Aki mer, az nyer”, Harold Lloydjal a főszerepben. Előadások 5. 7 és 9 órakor.

**== KÖZGAZDASÁG ==**

**Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14.640,00 pengékorona.**

**Kisebb árelmorzsolódás az értéktőzsdén**

Budapest, március 22.  
Az értéktőzsdén ma nagyon szűk keretek között mozgott, a forgalom és lényeges árelmozgás nem következett be. A vezető értékekben sem mutatkozott véleményes vásárlás és az arbitrázs-papírok is a paritásos árszint alá süllyedtek, mert még a nyitáskori tartott árfolyamaikból is árgengedményt voltak kénytelenek tenni.

**Az utőtőzsdén** szintén tartózkodó volt a hangulat s az irányzat lanyhaságra hajlott. Tájékoztató árfolyamok:

Magyar Hitel 407—408, Leszámítoló Bank 65,5, Osztrák Hitel 152, Keresk. Bank 1075, Ált. takarékpénztár 117, Pesti Haza 2625—35, I. budapesti em. 139,5, Ált. község 3200, Sálgó 538—540, Urikányi 955, Athenaeum 79, Franklin 68, Fegyver 680—685, Ganz Damub. 2570—2680, Ganz vill. 1135, Rimamurányi 138—139, Nasci 1705—25, Nóva 196, Trósz 157—158, Levante 156—158, Magyar cukor 2160, Georgia 276, Részvényesör 352—355, Égész 57—58, Goldberger 111—112, Karton 65—66, Bóni 54—55.

**A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról**

Amsterdam 28.804—29.980, Hollandi forint 28.504—28.780, Belgrád 1138—1146, Dinar 1148—1150, Bukaresti leu 349—351, Brüsszel 3652—3674, Belga frank 3622—3654, Kopenhága 13.120—13.200, Dán korona 12.920—13.050, Krisztinája (Oslo) 11.193—11.250, Norvég korona 10.993—11.159, London 345.000—347.000, Angol font 344.000—347.000, Milano, lira 2940—2958, New York 72.150—72.580, Dollár 71.950—72.580, Páris, francia frank 3749—3773, Prága 2145—2157, Cseh korona 2125—2145, Zürich 13.912—13.996, Svájci frank 13.812—13.996, Bécs, osztrák korona 101.70—102.30, Berlin 17.160—17.264, Márka 16.960—17.124, Szófia 515—519, Léva 520—528, Stockholm 1.455—19.573, Svéd korona 19.255—19.373, Varsó 13.828—13.912, Lengyel zloty 13.728—13.882.

**A nemesfémek piacán** a forgalom csekély volt. Az osztrákveretű arany 296.000 koronás árszintre süllyedt, Osztrákveretű 20 koronás aranyban 294.000 koronával is kötöttek üzletet. Ismét jelentős mennyiség van a piacon ezüsttermékből. Ez a néhány hét előtt még szilárd érme ma már csak nehézségek árán helyezhető el. Ezüstkoronást 5700—5800 koronával kínálják, de felvevő még ilyen alacsony ár mellett sem akadt. Régi ezüstforintos 12—13.000, 5 koronás 28—29.000 korona.

**Zürichi zárlat**  
Páris 26.87,50, London 24.79,50, New York 519, Brüsszel 26.25, Milano 21.10, Hollandia 207,05, Berlin 123,50, Bécs 0.0073,15, Szófia 3.77,50, Prága 15,40, Varsó 100, Budapest 0, 0072, Bukarest 2.47,50, Belgrád 8,20.

**A buza 2500, a rozs 10.000 koronával drágult**

A gabonátőzsdén ma is szilárd irányzat érvényesült. A buza mérsékelte, 2500 koronás áremelkedésével szemben a rozsban a tartózkodó kínálat következtében 10.000 koronás áremelkedés állott elő. Az irányzat kialakulásának kizárólag helyi okai vannak, mert a csikágóit buza mindössze fél centtel emelkedett. A forgalom egyébként egészen minimális volt. A zab irányzata 10.000 koronával hanyatlott, a tengeri 5000, a korna pedig 10.000 koronával emelkedett.

Hivatalos árfolyamok: 76 kilogramos tiszavideki buza 497,5—500, egyébe 495—497,5, 78 kilogramos tiszavideki buza 507,5—510, egyébe 505—507,5, rozs 460—465, takarmányrapa 340—360, sórárapa 450—470, köles 250—260, zab 390—400, tengeri 245—250, korna 220—225 korona Budapestben.

**== SPORT ==**

**A vasárnapi mérkőzések**

nem hozták meg a várt eredményt. A NytVE csapata erős iramú mérkőzés után 4:0 arányban verte a DEAC csapatát. A mérkőzés erős tempóban folyt le és nem volt ment a durvaságoktól. Az első félidőben vezet a DEAC pár erős támadást a NytVE kapu ellen, de a második félidőben már teljesen összeroppant. Az első félidőt 1:0 aránnyal zárják a NytVE javára. A második félidőben a DEAC játéka lanyhul és a fűzge NytVE játékosok egymás után rúgják góljukat a DEAC kapujába. A DEAC csatársora nem tud erőteljes akciót indítani és védelme sem vált be. A kapus Különösen gyengének bizonyult. A NytVE csatársora szép összedolgozással jó játékokat adott. Jó bíró volt Weisz Ferenc.

A NytVE—DEAC mérkőzés után a DTE mérte össze erejét a DMTK csapatával. A DMTK jól diszponált csapata 2:0 arányban verte a DTE csapatát. A mérkőzés aránylag sima lefolyású volt, az első félidő első felében fölénybe került a DMTK és fölényét mindvégig megtartotta. A DMTK csatársora jó munkát végzett. Kapusuk Hübnér, csodásan jól produkált, jók voltak még Mertin és Vincé. Erélyes bíró Tamássy László.

A DKASE-NYKISE mérkőzésen a DKASE megérdemelten győzött 3:0 arányban. A két kereskedő csapat küzdelme nagyon élvezetes volt. Egy-egy érték a vakmerő lerohanások. A DKASE játékosai megtámadták önmagukat és régi jó formájukat látszották ki. A csatársor különösen jó volt. A NYKISE csapata az előjétdőben még állta a DKASE rohamait, de a második félidőben már letört és a mérkőzés végét jóformán a kapuhoz szegyezve várta be. A DKASE játékosai közül ki kell emelnünk Ökrösti és Kesztyűs. A mérkőzést kifogástalanul, mindkét fél meglehetősen vezette le Blauer fővárosi bíró.

A DEAC-NYKISE mérkőzést szerdán délután tartják meg a DTE nagyeredei pályáján. A mérkőzés nagyon fontos a bajnokság szempontjából mert ezen fog eldőlni, hogy a NYKISE megtámadhatja-e második helyét a bajnokság állásában. A DEAC-NYKISE mérkőzés után a DMTK jó formát kiáltó csapatát veszi fel a küzdelmet a KTE csapatával. A DEAC-NYKISE mérkőzést fővárosi bíró, a DMTK-KTE mérkőzést Balla Zoltán vezeti le.

A Debreceni Uszók Egyesületének közgyűlése vasárnap tartotta a DUE tisztújító közgyűlést a Pannónia éttermében. A közgyűlés, amelyet Vértess Sándor nyitott meg, tudomásul vette a jelentéseket s a felmentés megadása után a következőképen alakította meg az új tisztikart. Diszelnkök: dr. Hadházy Zsigmond, Ungár Jenő, dr. Magoss György, Elnökök: Emerich Zsigmond, Vértess Sándor, Vértess Lajos ügyv. elnök. Társelnökök: Dr. Vásáry István, Bíró Márton, Beczer Béla, Hegedűs Sándor, Króh Vilmos, Sándor Imre, Al-elnökök: Medvegy Elemér, Nussbaum Jenő, Erőss Sándor ügyv. alelnök. Főtitkár: A. Aczél Imre. Pénztárosok: Szász Róbert, Friedmann Károly. Jegyzők: Löwy József, Kalmár István, Ellenőrök: Fried Antal, Szőke István, Kerekes Győ. Ügyész: dr. Asztalos István. Orvos: dr. Barta Gyula.

A MLSZ keleti kerületének elnöksége ma kedden este fél 7 órakor a kerület hivatalos helyiségében ülést tart.

Budapesti eredmények: MTK-Vasas 2:1 (0:0), FTC-Tótkövés 2:0 (1:0), BEAC-UTE 1:0 (0:0), KAC-Zugló 1:1 (0:0), NSC-III. ker. TVE 2:2 (0:0).

Ausztria-Svájc 2:0 (2:0). Svájc labdarúgó csapata vereséget szenvedett Becsen az osztrákoktól. A mérkőzést 50,000 ember nézte végig. Az olimpiai játékokon legjobbnak bizonyult európai csapat fedezetsora gyatra játéknak köszönheti vereségét. Az osztrákok góllait Gschweindl és Seidl rúgták.

**Mindenkinél olcsóbban!**  
Hálók, ebédlők, mindenféle fa- és vasbutorok  
**Fenyvesi butoráruház**  
Klitemplomnál.

**INGYEN!!**  
rajzolok elő bármilyen modern mintát, ki fehéreneműit nálam készítteti.  
Tanulóleányok felvéletnek.  
**BERKOVITS**  
fehérenemű üzem  
**MIKLÓS-UTCA 11.**

**900-as Hoffer-csésplő!**  
Autók és motor-biciklik részletfizetésre is eladók.  
Pataky József autó, motor, gépjármű üzeme, Erzsébet-u. 22. Telefon 13-42.

**PÁLINKAFŐZŐ, LEKVÁRFŐZŐ és MOSÓ ÜSTÖK**  
HOLCZMANNÁL  
Debrecen, Kossuth-u. 11.

**Ócska ólmot vesz**  
Hegedűs és Sándor rt.  
Piac-u. 49., második udvarban

**Megkezdődött az olcsó hét az Arany Bika Divatházban**  
Bika-épület.  
Megérkeztek a legújabb tavaszi ujdonságok. Divat raglán- és fe föltony szövetek. Csodasz p kabát, kosztüm és ruhaszövetek. A legszebb kockás, csikos és kazak-kelmék. Divat epongek, gyapju- és mosódelinek, crepek, vásznak, zefírek és harisnyak, valamint kötött árúk legszebb és asztékban.  
Mosó voilok szép mintákban már 18 ezer koronától.  
Prima szintar ó kartonok . . . 17,500 koronától.  
Tisztvis löknek árengedmény!

**SIESTA SANATÓRIUM**  
Budapest, I., Ráth György-utca 5 Dálvasut mellett.  
Telefon: 113-87.  
**KLIMATIKUS DIÉTÁS GYÓGYINTÉZET.**  
Fedett fűtőszobák. Gyönyörű nagy park. Híz- és fogyókúrák. Vizgyógyintézet. Röntgen. Diathermia. Földnyelvényes és másféle áru valódi és kétégyes közös szobák. Olcsóbb mint a szálloda.

**FESTÉKET,**  
padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat  
**STERN festéküzletében,**  
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

**RAKOVITS és NYIRI**  
műbutor- és épület-asztalos műhelye  
Szent Anna-utca 35.  
**BUTOROK** állandóan raktáron.

**Sodronyfonatok, Kapák, ásók**  
Bészler és Dávid vaskereskedésében  
a Kossut szobor mellett.

**Nagy István lakatosnál**  
Szé henyi-utca 6.  
kész porcellánal krakott, valamint egy- és két-ültős vízűstős tűzhelyek legolcsóbban készen kaphatók.

**Króh Vilmos**  
Debrecen,  
Dégenfeld-tár 10. sz.  
**OLCSÓ**  
**ÁRAJÁNLATA**

Amerikai ruhaselyam minden színben . . . mtr 75,000 K  
100 cm. széles valódi Japán selyam, 50 színben . . . 98 000 K  
Crepe de chine, neház minőség . . . 150,000 K  
120 cm. széles tiszta gyapju ruhaszövet minden szín . . . 70,000 K  
Tiszta gyapju, egész finom colin szövet, minden szín . . . 145,000 K  
140 cm. széles angol kockás vagy sima színekben . . . 130,000 K  
120 cm. sző es eredeti francia epange, a legdivatosabb mintában . . . 85,000 K  
Karton, Volle, Kékfestő, Kanavasz, Anginsok ezer mtr árlagában . . . 18,900 K  
Francia madapolán, Reklám szifon . . . 14,500 K  
Francia Liberty, minden szín . . . 30,000 K  
Angol ing-zefírek . . . 22,000 K  
120 cm. széles grenadin minden divatszínben . . . 39,000 K-től  
Készemély s paplan, fehér vattával . . . 330,000 K

Az itt megírdetett feltűnő olcsó árakat tisztelettel kérem ne melltóztassék, sablonnak tekinteni mert a cég mindig csak elsőrangú árut hoz for galomba és egyszeri látogatás barkit meggyőz, hogy ezen kedvezményes árajánlat meglepő!

**E heti könyvujdonságok:**

- Eschruth: Apa és fia . . . 33,000.-
- Jókai breviarium kve . . . 183,700.-
- Erdős Renée: A herceg (A hárfás folytaása) . . . 58,800.-
- Benoit: A király gyűrűje . . . 45,500.-
- Barcza: Valuta és ártáblázat (ui) . . . 48,000.-
- Bedő: Csöndönkívüli kényvszeregyesség . . . 29,400.-
- Az új autonóm vámtarifa pótlékkal . . . 270,000.-
- Nagy Dezső: Eljárás az adófelosztási bizottság előtt . . . 60,000.-
- Bubik: A m. kir. Operaház válsága . . . 15,000.-
- Steier: Az 1849-i trónfosztás . . . 147,000.-
- Schöpfung: Irók, könyvek, emlékek . . . 44,100.-
- Térey Sándor: Visszatérés . . . 58,800.-
- Mering: Belgyógyászati tankönyve II. 3-ik átdolgozott kiadás . . . 367,500.-
- Feszty Árpádné: Akik elmentek . . . 36,750.-
- Szász Béla: John ur . . . 7,350.-
- Dante isteni színiátéka prózában . . . 102,900.-
- Ercsy Károly: A zöldtakarmánymalom és a nagy istálló üzemek . . . 62,500.-
- Hawtoone: Tragikus tört . . . 16,800.-
- Lázár: A spárza természetése . . . 18,400.-
- Erdős Renée: Norina . . . 44,100.-
- Wells: Szenvedélyes barátok . . . 88,200.-
- Vargha: A bírói függelenség . . . 25,800.-
- Pásztor Árpád: Tolstoj tragédiája . . . 81,000.-

Kaphatók:

**Hegedűs és Sándor r.-t.**  
könyvkereskedésében  
a főposta mellett. Telefon 54  
Könyvujdonságok mindennap árkeziknek.



Minden takarékos asszony ezt vegye, Kávájába ezt tegye!

Válogatott cikóriából készült!

**Minden doboz sarkában, pörkölt szemeskávé van!**

**Női kosztümök, kabátok, utcai és alkalmi ruhák**  
megrendelhetők teljes hozzávalóval is  
**GRÜNFELDNÉL**  
Péterfia 19.

**Kétszer ad, aki gyorsan ad!**  
A Középeurópai biztosító a megállapított károkat teljes egészében azonnal kifizeti. Debreceni vezérképviselőség: Boross József vezértitkár, József kir. herceg-u. 4. Telefon 7-15.

**SZABÓ JÁNOS**  
uriszabóságába, Püspöki-palota,  
megérkeztek a tavaszi finom szövetek. 1 zakó ölöny, liszta gyapjú szövetből már **1.750,000** koronától, — finom kamgarn szövetből ár **1.850,000** koronától készit méret után a legújabb divat szerint.

**ROBOZ**  
kalapszalomba  
párisi modellek  
érkeztek  
Szent Anna-u. 5.

**Vizvezeték munkálatokat**  
készit szakszerűen  
Gyenes, Arany János-u. 27.  
Telefon 937.

**Uj lakatosműhely!**  
Kész tűzhelyek és mi denféle javitást vállal **Muszár** lakatos  
Szent Anna-utca 62.

**Bőr kárpitosnál**  
raktáron elsőrendű kivitelben **hencserek, diványok, matracok és Schöberli-ágyak** jutányos árban  
**MAGOS-UTCA 19.**

**PRIMA**  
**Porosz kőszén**  
**Darabos kőszén**  
**Porosz kovácsszén**  
**Száraz tűzifa**  
**Fedellemez, Oltott mész**  
szonali szállításra napi árban beszerezhető  
**BARTHA** fa- és szén-telepén  
Ispatóly utca 3/b. Telefon 785.

Legújabb! Legújabb!  
**MEGJELENT!**

**ERDŐS RENÉE:**  
Teano Amaryll egyszerű élete  
**A HERCEG.**  
(A „Hárfás“ folytatása.)  
ARA 58,800— KORONA.

Kapható:  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
Könyvkereskedésében, a főposta mellett.  
Telefon 54.

**Beérkeztek! Beérkeztek!**  
**Hölgyek és férfak**  
**figyelmébe!**

Valódi „Coty“, „Houbigant“, „Roger & Gallet“ parfüm- és puder-különlegességek, **Adontine** Treunugisch-féle, **Kaloderma** kezkrem és puder, **Oje-szappan**, **Colgates** borotvaszeppan, **Odol**, **Kaladont** stb. w. legolcsóbban beszerezhetők a  
**Korzó Drogueriában**  
Piac utca 42

**A**  
**Baksör**  
csapolást a  
**GAMBRINUS**  
már megkezdte.

**Autófuvarozást**  
vállal féll bundával helyben és vidékre  
**Vértessy, Szépasségi-u. 20.**  
Telefon éjjel, nappal 934.  
Autóladásra olcsó megbízásalm vannak.

**DEBRECENI PÉNZVÁLTÓBANK**  
**ÉS ZÁLOGKÖLCSON R.-T**  
Hunyadi-utca 14. Telefon 724.  
Alapított: 1878.

Alap- és tartaléktőke: K 200.000.000. —  
Foglalkozik a bank- és zálogüzlet minden ágával.

Accumulatorokat tölt  
szakszerűen, Bosch gyertya, delezgyújtó, autózizzók, összes villamos cikkek gyári árban.  
**Földvári, I. Debr. Elektrotechnikai gyár.** Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

**Női divatszalon**  
elsőrangú munka  
**Bardócz Ignác**  
Arany János-u. 2., I. em.

**KASETTÁK**  
Intersia berakással  
**Lószerszám és Butorveretek**  
legjutányosabban  
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

**Terazzo beton,**  
**Cement- és mozaiklap**  
**burkolatok**  
és mindennemű műkő-munkák készítését legjutányosabban vállalja  
**Lukács Vilmos és Testvére**  
Debrecen, Hatvan-utca 7.  
Telefon: 308

**„ELEKTRA“**  
villamosági és erőátviteli vállalat  
Debrecen, Hatvan-utca 2.  
Telefon 895.  
Vállalja önálló áramfejlesztő telepek építését, tervezését, katólyok, gyárok, lakások villamos világítását, csengő és telefon berendezését, valamint az e szakmába tartozó javításokat a legjutányosabb árak mellett. Elsőrendű szakmunkások. Költésmentes díjtalan.

**Husvétli fűszerárak**  
legolcsóbban beszerezhetők  
**Adorján és Mandel**  
fűszer-, gyarmatáru nagykereskedő cégnél  
**Piac-utca 83., az udvarban.**  
**Nagyban és kicsinyben.**

**Bőrkeztjük**  
minden szín és kivitelben  
**SCHÖN SÁNDOR** keztjük, kötszer- és orvosi műszertárban  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csepő-utca sarok.

Speciálista **Henné** hajfestésben  
parókák készítésében és tartós  
ondolásban  
Párisi hölgyfodrász-szalón  
**Simonffy-utca 7.**

**Husvétli fűszerárak**  
a legmesszebbmenő igényeket is kielégítően legjobban a  
**GYÉMÁNT GÉZA ÉS TÁRSA KERESKEDELMI R. T.-nál**  
Piac-utca 58. szám alatt szerezhetők be.  
Telefonszám 13-07. Rendelményeket házhöz szállítunk.

**Ruhafestésben, tisztításban és mosásban**  
**utólérhetetlen**  
**Biró** Arany Bika, mozi-bejárat.  
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debrecen, Debreceni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hirlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) és a Csathy-féle könyvkereskedés (Piac-u. 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

**POSTA**

SZORAKOZÁSBÓL feltétlenül intelligens nővel megismerkednék. „Be-csületesző“ jelzőre. 1636

**VÉTEL**

HASZNÁLT könyveket, egész könyvtárakat állandóan vásárol Harmathy könyvkereskedése Fűvészkert-u. 14. 209

**BUTOROK!**  
HÁLÓK, EBÉDLŐK, KONYHABUTOROK  
legolcsóbb beszerzési forrása  
**Lefkovits butoráruház**  
Simonffy-utca 6. sz.  
!! TEJPIACCAL SZEMBEN !!

EGY AUTO részére garagenak alkalmas helyet keresek. — Lehetőleg nyugati sofőr-lakást is. Cím a kiadóban. 1902

**ELADÁS**

AUTÓ eladó. Üzemeltetés, 6 üléses, fuvarozásra alkalmas. Mathis gyártmány, teljes felszereléssel, nyolc gumival negyvenötmillióért. Megtekinthető Arany Bika garazsban. 1099

KISMACSON a Dragota-féle birtokból 18 és 20 hold elsőosztályú föld részletekben is előnyösen eladó. Dr. Péchy ügyvédnél. Verbóczy-u. 2. 1397

RÉPAMAG. kékkő, vas és kötélárak a legolcsóbban beszerezhetők Mezőgazdák Hitelszövetkezetében. Csapó-utca 28., az udvarban jobbra. 1427

„BÉLYEGOTTHON“ Fűvészkert-utca 14. emelet. Külföldi bélyegekből dúsz választék! 1428

HÁZHELYNEK 1513 négyszögöl föld Létai-utca 27. eladó. Csapó-u. 30. 1435

KOCSIK nagy választékban, újak, használtak, kedvező fizetéssel kaphatók. Neuländer kocsigyárban 1494

## Tavaszi felöltők és öltönyök

óriási választékban kaphatók  
**GRÜNFELD ADOLF ÉS TÁRSA**  
 férfiruha áruházában, Kistemplom mellett.

BOR, kifűnő zamatos, házhoz kihord-  
 va 1 liter 16.000 korona a Hajás-  
 féle vendéglőben, Simonvi-ut 2. sz.  
 Margit-fürdő sarkán. 1461

TÖLGYHASÁBFA 6 öl eladó, ölen-  
 ként 680.000. Varga-utca 11. 1472

VÁLYOG, nagyobb mennyiség eladó,  
 Vasöntöde, Szoboszlói-ut. 1443

KALAPÁCS „Ajax” 2. számú, 4 és  
 fél villanymotor eladó. Üzemben  
 megtekinthető Erzsébet 28. 1505

ELADÓ több méter szőnyeg, Ferenc  
 József-ut 10., házmester. 1506

ELADÓ a Turul vendéglő vámos-  
 pércsi-ut jobb oldalán, Márton Kál-  
 mán-utca 3. szám, Nyilas-telep. 1511

VARRÓGÉP (Singer) szivarhajós, ki-  
 fogásatlanul varr. eladó 1 millió  
 200.000 k-ért, Kőlcsey-u. 5. balra,  
 I. autó. 1524

16 EZER korona 1 liter kifűnő fa-  
 bor, Révy, Hatvan-u. 76. 1533

ELADÓ Csillag-utca 8. sz. ház be-  
 költözhető 3 szobás lakással. Ugy-  
 anoktól díjazok. 1589

ELADÓ többféle fedéres új kocsik és  
 kocsiszekrények, kocsikerekek Nagy  
 Imre kocsigyártónál, Pesti-u 7. 1608

JUHTARTÓK FIGYELMÉBE! Ma-  
 gyar fésűs finom gyapjas fias anyák,  
 tőkölő, ierkék és úrik eladók. Cse-  
 nyus Elek, Ufőhértő. 1489

SAJÁT termései 300 liter ó- és 500  
 liter újbor eladó, Vízkezdő 25. 1596

**Mindenféle BUTOROKAT**  
 Simonffy-u. 2/c. alatt  
**Hausner cégnél legolcsób-  
 ban szerezheti be.**

TENGERI eladó: Vár-utca 4. sz. 1661

ELADÓ Pereces-utca 7. és Maróthy  
 György-utca 18. számú ház négy-  
 szobás beköltözhető lakással. 1660

ÖT HEKTÓ kertibor eladó: Nyil-  
 utca 18. sz. 1659

SZŐLŐ eladó, elsőrendű, jól termő  
 és gyümölcsös, Kőntöster, Sza-  
 bolcs-utca 18. Értekezni József kir.  
 herceg-u. 53. 1658

ALIG használt sötétzöld, átmeneti  
 kabát jutányosan eladó: Turul Cáp-  
 üzlet, Plac-utca 48. 1657

ELADÓ beköltözhető modern új ház,  
 több lakással: Lorántffy-u. 19. 1656

HOFHER Schrantz-téle buzálos —  
 cséplőgarnitúra eladó, Csapó-utca  
 28. szám, Bővebb felvilágosítást a  
 háztulajdonos ad. 1655

BOR saját termései, tisztán kezelve  
 hordóként is: Markbreit, Péterfia-  
 u. 11. szám. 1642

ELADÓ egy cimbalom 500 ezer koron-  
 náért Erzsébet-utca 85. 1634

ONDÓDON, Veréb-dűlőben a 7 km-  
 nél eladó 4-6 hold föld, Értekez-  
 hetni Bathányi 17., ügyvédi iroda.  
 1632

EGY antik Biedermaier szolonar-  
 tura eladó, Darabos-utca 48. 1631

ELADÓ jömeneteli hentes-mészáros  
 üzlet berendezéssel, lakással. Cim a  
 kiadóban. 1630

TORNYOS vaskonyha, sifon, 170  
 cm szürke velourszövet, használt  
 hálószoza butor jutányosan eladó,  
 Faragó-u. 10. 1623

SÜRGŐSEN eladó városi téglavet-  
 tőben 283. számú ház nagyon olcsón,  
 Értekezhetni Vendécs-utca 72. 1621

TENGERI daráló olcsón eladó Csill-  
 lag-utca 66. 4. autó. 1619

URI szoba, alig használt és egy antik  
 perzsa szőnyeg 438 méterű eladó,  
 Plac-u. 16. II. em., autó 1. 1618

SAJÁTTERMESÜ gyógyfű, köhö-  
 cés, torok és mellfájdalmat biztos  
 gyógyszer, kapható Hadházi-u. 5.  
 Királynál. 1616

ÜVEGSZEKRÉNY, vörösn eseresznye-  
 fa tükrös eladó Maróthy Gy. 3.  
 1615

ELADÓ Nap-utca 1. számú ház és  
 ócska butor. 1614

ELADÓ ház Bőszörményi-u. 8., be-  
 költözhető 3 szobás modern lakás-  
 sal. 1662

KIVÁLÓ minőségű bőrkesztyűk ké-  
 szten és rendelésre legolcsóbban  
 Kossuth-u. 58. Ugyanott iavitások.  
 1663

**Irógépeket, varrógépeket  
 és műszeres munkákat leg-  
 olcsóbban felelősséggel vállal**  
**Mechanikai műhely**  
 Csapó-utca 19., az udvarban.

### KERESLET

OLÉPLAKATOS tanuló felvételt  
 Arany János-utca 37. Ehrenreich Sám-  
 uel. 984

TANULÓ, két középiskolából vezett,  
 felvételt a Független Újság nyoma-  
 dáiban. Plac 49. 1092

FIATAL, szorgalmas kereskedő kau-  
 csióval bármilyen állást elfoglal. Cim  
 a kiadóban. 1377

SOPFŐR luxuskocsizó, megbíz-  
 ható állást keres. Cim a kiadóhiva-  
 talban. 1424

EGY tíu tanuló felvételt Glatt-  
 stein kárpitosnál. Hatvan-utca 1.  
 Püspöki-palota. 1456

MINDENES szakács felvételt el-  
 sejére, Bikabérfház, II. em. 9. 1467

EGYSZERŰ butorozott szobát eset-  
 leg butor nélkül keres özvegy ur-  
 asszony. Cim a Hajdúföldnél. 1468

KOVÁCS tanonc bentkiszáttal felvé-  
 tetik. Nagy Béla Szentanna-u. 46.  
 1514

EGY szobás lakást, kevés lelépéssel  
 keresek. Cim a kiadóban. 1521

TANULÓLEÁNYOK felvételt a  
 Hegedüs és Sándor Rt. könyvtör-  
 szetében, Plac-utca 49. 1092

**Vízvezeték,  
 tüdőberendezéseket szak-  
 szerűen készit és javit**  
**KOVÁCS szerelő,**  
 Szent Anna-utca 2.

ÜGYES, megbízható urleány gyakor-  
 lattal pénztárnoknői, vagy hasonló  
 bizalmiállás-keres. Üzleti nő jelzere  
 1654

ÜGYES tanulóleányokat felvesz „Bel-  
 városi” női ruhavarrós. Kossuth-u.  
 26. 1653

SZERÉNY, munkaszerető, jó bizonyít-  
 ványval rendelkező nő, házvezető-  
 női állást keres. Értekezés Erzsé-  
 bet-u. 59. 1652

SZABÁSZATI tanfolyamra tanítvá-  
 nyok felvételt: Degenfeld-tér 3.  
 sz., keresztépület. 1651

ELSŐRENDŰ női szobánál, közpon-  
 ton, szép lakással, társulok. Cim a  
 kiadóban. 1649

DIPLOMÁS budapesti színész, ki bu-  
 dapesti színésziskolában tanított,  
 néhány növendéket vállal, kiket a  
 Színházgyógyászatnál vizsgáztatja.  
 Cim a kiadóban. 1646

FEHÉRNEMŰ varráshoz tanuló leány  
 felvételt: Csokonai-u. 34. szám.  
 1644

SZŐLŐ szakmányos keresetlik. Sziv-  
 utca 18. szám. 1626

23 ÉVES kereskedősegéd 3 évi gya-  
 korlattal állást keres, azonnali be-  
 lépésre. Nádor-u. 4. 1617

## BENZIN PETROLEUMOT KENŐ- és HENGEROLAJAT GÁZOLAJAT GÉPZSIRT és KOCSIKENŐCSÖT

eredeti gyári árban és minden mennyiségben kedvező  
 fizetési feltételekkel debreceni telepéről azonnal szállít

**Mayer és Moller** olaj-, gépkenőcs- és  
 vegyipari gyár r. t.  
**DEBRECENI KIRENDELTSÉGE**  
 Plac-utca 42. Telefon 777 és 778. Főnök: HOFFER SÁNDOR.

VARRÓ leányok felvételt Pethő-  
 Révész varrodába. Plac-u. 58. sz.  
 1664

### VEGYES

ELCSERÉLNEM főtérhez közel fekvő  
 két kisebb szobából és tartozékaiból  
 álló lakásom olyan hasonló, de na-  
 gyobb lakással, jól sertéstartás meg-  
 van engedve. Lehet közeli kertben  
 is. Cim a Függetlennél. 733

A FEHÉRLŐ-étterem árai Hunyadi-u.  
 1. szám: 4 fogásos menü 16.000. 3.  
 szám: vacsoramenü 15.000. Napon'a  
 választékos villás-ezeft. Zóna 4000.  
 Egy pohár sör 4000. 1 liter kecs-  
 keméti bor 18.000. Tisztelettel Gaz-  
 dagh József vendéglős. 1100

MODERN lakás, kétszobás, butoro-  
 zott kiadó. Húvelyes-u. 10., emelet.  
 1525

BUTOROZOTT szoba április 1-re  
 kiadó. Széchenyi-u. 11., földszint.  
 1444

KIADÓ kettő butorozott szoba külön  
 bejárással. Kiszállomás közelében.  
 Értekezni Csapó-u. 68., üzletben.  
 1474

ÚJ mészárosk! Tisztelettel értesítem  
 a n. érdemi közönséget, hogy Maró-  
 thy György 40. szám. Eötvös-u.  
 47. szám alatt naponta friss husok  
 kaphatók: I. marhahús 22 ezer, II.  
 rendű marhahús 16 ezer, I. rendű  
 borjúhús 30 II. rendű borjúhús 22.  
 Becses pártfogásokat kér Bathory  
 János mészáros. 1518

**Sodrony ágybetétet**  
 legjobb minőségben készit  
**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

ELCSERÉLNENDŐ egy szoba, konyha  
 és nyári konyha Kut-utca 110. sz.  
 1640

NAGYOBB mennyiségű buzákolcsont  
 keresek első helyre való betáblá-  
 zásra. Cim a kiadóban. 1650

SOPFŐR vizsára legkisebbben  
 előkészit Vértessy Garage. Szepes-  
 ségi-u. 20. 1648

FEHER és személyautó szállítás. Ol-  
 csóbb mint vasuton. Telefon 934

VILÁGOS pincészoza és konyha ki-  
 adó: Rákóczi-u. 15. 1637

FEHER és tarka himzés és horgolás  
 szépen és olcsón elvállalatik.  
 Arany János-utca 61., keresztépü-  
 let. 1643

ELCSERÉLNEM szép szoba, konyha,  
 pince lakásom: Maróthy György  
 13., 3. sz. autó. 1641

BUTOROZOTT szoba, ágynemű nél-  
 kül kiadó, ugyanott kvártély kap-  
 ható: Kossuth-utca 55. 1639

**Kifutó  
 leányt  
 felvesszünk**

**Hegedüs és Sándor Rt.**  
 nyomda, Plac 49.

JÓKARBAN levő szőlőt felesben meg-  
 munkálók: Szücs Mihály, Cseres-  
 pes-utca 24. 1638

HLEGANSAN butorozott szoba egy  
 vagy két ur részére. központban  
 kiadó. Cim a kiadóban. 1645

EGY szoba, konyha, fűskamarás és  
 padlások lakásomat kevés butorral  
 azonnal átadom. Cim a kiadóban.  
 1635

CSEPLŐGÉPESZI vagy bármilyen  
 stabilgépeszi vizsára felelős éggel  
 előkészit Mezőver, Közkórház. 1633

KIS szoba, konyhát elcserelek na-  
 gyobbal, ese lex két szobással, rá-  
 fizetek. Török Bálint 2. 1629

NEGY vagy ö szobás lakást teljes  
 komforttal belvárosban átvetelnie ke-  
 resek. Értekezhetni Hódy és Bő-  
 szörményi ügyvédek irodájában.  
 Plac 77. délután 4-6-ig. 1628

BUTOROZOTT szoba 1-2 ur ré-  
 szére 1-ére kiadó. Bethlen-utca 74.  
 1627

TISZTIVISELŐTELEPEN gyümölcsös-  
 kert kiadó. Értekezhetni Széchenyi-  
 utca 46. emelet. 1625

KIADÓ gyümölcsös és veteményes  
 föld, cirka 600 négyzetöl esetleg  
 1200. Tőcskert. Aczél-utca 7. 1624

KÉT utcai csinos modern, tágas bu-  
 torozott szoba Plac-utcán kiadó.  
 Cim a kiadóban. 1622

BUTOROZOTT szoba két személyre  
 esetleg konyhával kiadó. Cim a  
 kiadóban. 1620

**Lapkihordó asszony  
 felvétetik**

Debreceni Független Újság  
 kiadóhivatalában.

**Fontos! Fontos!**

**Minden kereskedőnek, iparos-  
 nak, vállalatnak, adózónak,  
 ügyvédnek nélkülözhetetlen!**  
**Most jelent meg!**

**Eljárás az adófelszólamlási  
 bizottság előtt.**

A vonatkozó összes törvények, jog-  
 szabályok azösszerinti szövegükben  
 való rendszeres egybeállításával, a  
 becslési és értékelési táblázatok és  
 adóskálák közlésével; továbbá a kir.  
 közigazgatási bíróság előtti panasz el-  
 táras ismertetésével írta és összeállí-  
 totta:

**Dr. Nagy Dezső** fővárosi ügyvéd.

**Boltí ára 60.000.— kor.**

Kapható:  
**Hegedüs és Sándor r.-t.**  
 könyvkereskedésben a főposta mellett  
 Telefon 84.

**Menekült órák**  
 szakszerűen megépít olcsón  
 vállal javításokat  
 Rákóczi-u. 36. sz.